
 
 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 
 

Οι παρούσες προδιαγραφές αποτελούν συµπλήρωµα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
Σε περίπτωση όποιας ασυµφωνίας µεταξύ τους, υπερισχύουν τα αναγραφόµενα στις Ειδικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές. 
 
 
1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε εκσκαφές για τη µόρφωση γηπέδων, σκαφής οδών, µόρφωσης οδών, 
µόρφωσης πρανών, εκσκαφές σε θέση γηπέδων ή για τη δηµιουργία υπογείων χώρων και 
γενικά εκσκαφές µε πλάτος βάσεως µεγαλύτερο των 3 µ. Και συγχρόνως ολικής επιφάνειας 
βάσεως µεγαλύτερης των 12 τ.µ. που θα εκτελούνται σε έδαφος πάσης φύσεως. 
 
Στις γενικές εκσκαφές περιλαµβάνεται η αναπέταση των προϊόντων εκσκαφής, η µόρφωση των 
παρειών ή πρανών και του πυθµένα, το κατάβρεγµα, η κυλίνδρωσή τους µέχρι ικανοποιητικού 
βαθµού συµπύκνωσης, η σποραδική ή ειδική αντιστήριξη των παρειών σύµφωνα µε τις 
υποδείξεις του Εντεταλµένου Μηχανικού και κατά την περίπτωση που οι εκσκαφές εκτελούνται 
µέσα στο πρίσµα διανοµής των πιέσεων υπερκειµένων ή παρακειµένων Τεχνικών έργων και 
που µεταβιβάζονται συµβατικά  µε κλίση 1:1, η µεταφορά και η απόρριψη του υλικού που είναι 
ακατάλληλο ή πλεονάζει σύµφωνα µε τις υποδείξεις του Εντεταλµένου Μηχανικού, σε µέρη 
που επιτρέπονται από τις Αρχές. 
 
Οι καθαιρέσεις υπόγειων δοµικών στοιχείων από άοπλο ή οπλισµένο σκυρόδεµα, λιθόδεµα, 
τοιχοποιία κλπ. Κτισµάτων που πιθανόν υπάρχουν (θεµελιώσεις, βάσεις µηχανηµάτων, τοίχων, 
πλακών, δοκών, υποστυλωµάτων κλπ.) περιλαµβάνονται στις Τεχνικές Προδιαγραφές των 
Καθαιρέσεων. 
 
Οι γενικές εκσκαφές θα εκτελεστούν µε µηχανικά µέσα που θα επιλέξει ο Εργολάβος ή χωρίς 
µηχανικά µέσα, χωρίς να είναι απαραίτητη η χρήση εκρηκτικών υλών. 
 
Εκσκαφές χωρίς τη χρήση µηχανικών µέσων θα εκτελεστούν µόνο στην περίπτωση που η 
χρήση µηχανικών µέσων γίνεται αδύνατη ή ασύµφορη. Ο Εργολάβος οφείλει να εκτελέσει τις 
εργασίες αποκοµιδής, µεταφοράς, απόρριψης και διάστρωσης των υλικών που πλεονάζουν ή 
είναι ακατάλληλα, σε χώρους αποθέσεως που επιτρέπονται από τις Αρχές. 
 
Η χρησιµοποίηση εκρηκτικών θα επιτρέπεται µόνο µετά από άδεια των Αρχών, ενώ κάθε ζηµία 
που θα προξενηθεί θα βαρύνει τον Εργολάβο. 
 
Στην περίπτωση που δεν επιτραπεί η χρησιµοποίηση εκρηκτικών η Α∆ΜΗΕ δεν έχει την 
υποχρέωση να καταβάλει πρόσθετη αποζηµίωση στον Εργολάβο. 
Ο Εργολάβος οφείλει να επισκεφτεί την περιοχή για να µορφώσει ιδία γνώµη και αντίληψη 
σχετικά µε τους χώρους που θα εναποτεθούν τα άχρηστα προϊόντα εκσκαφής για την 
καταλληλότητά τους, για την απόσταση των κατάλληλων προσπελάσεων και για το δικαίωµα 
χρησιµοποίησής τους.  
 
Στην εργασία των εκσκαφών περιλαµβάνεται η εκθάµνωση, η αποψίλωση και η κοπή ή 
εκρίζωση κάθε δένδρου µέσα στο χώρο, όπου θα γίνουν οι εκσκαφές και η στοίβαξη των 



 
δένδρων ιδιοκτησίας Α∆ΜΗΕ που θα κοπούν ή η καύση τους, σύµφωνα µε τις εντολές του 
Εντεταλµένου Μηχανικού. 
 
Η διαµόρφωση των επιφανειών, του πυθµένα και των πρανών, ανεξάρτητα από την κλίση ή το 
ύψος τους, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν οµαλές και ανθεκτικές επιφάνειες και γενικά 
ορύγµατα και τα πρανή που θα έχουν διαστάσεις όπως προβλέπονται από τα σχέδια, 
αποτελούν µέρος  της εργασίας των γενικών εκσκαφών. 
 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να πάρει όλα τα αναγκαία µέτρα για την αντιστήριξη των 
πρανών από κατολισθήσεις, για την  ασφαλή εκτέλεση των εκσκαφών και για την εξασφάλιση 
των ιδιοκτησιών και οδών που  συνορεύουν µε το χώρο εκσκαφής. 
 
Η αντιστήριξη των πρανών αποτελεί µέρος  της εργασίας των γενικών εκσκαφών. 
 
Οι εκσκαφές θα εκτελεστούν γενικά σύµφωνα µε τη µελέτη  που θα παραδοθεί στον Εργολάβο 
και τις οδηγίες του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Κατά την εκτέλεση του έργου θα πρέπει να ληφθούν όλα τα αναγκαία µέτρα για την 
αποµάκρυνση των υδάτων (περιφερειακές τάφροι, στραγγιστήρες κλπ.) 
 
Τα πρανή των ορυγµάτων  θα διαµορφωθούν µε οδηγούς σε απόλυτα οµαλές επιφάνειες µε 
ενιαία κλίση  και θα στρογγυλευτούν οι αιχµές τους. 
 
Οι πυθµένες των ορυγµάτων θα έχουν οµαλές επιφάνειες µετά από πλήρη συµπύκνωση σε 
ποσοστό 100% της τροποποιηµένης κατά 100% της τροποποιηµένης κατά PROCTOR 
εργαστηριακής συµπυκνώσεως για το ίδιο έδαφος. 
 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να πάρει όλα τα ενδεικτικά µέτρα ασφαλείας, κυρίως κατά 
την εξόρυξη των βραχωδών προϊόντων (ειδικές µέθοδοι εξορύξεως, χωρίς εκρηκτικές ύλες ή 
µε αυξηµένη ποσότητα εκρηκτικών υλών κλπ.) και να εκτιµήσει τις σχετικές δυσχέρειες στις 
τιµές που θα προσφέρει. 
 
Η επιµέτρηση της εργασίας θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα του ΑΤΟΕ όπως 
αναφέρεται αναλυτικά στις Ειδικές Τεχνικές Προδιαγραφές. 
 
Πριν από την έναρξη των εκσκαφών ο Εργολάβος οφείλει να προχωρήσει µε φροντίδα και 
δαπάνες του, παρουσία του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ, στην εξασφάλιση µε 
σκυρόδεµα των σταθερών σηµείων (ρέπερ), βάσει των οποίων θα γίνουν οι χωροσταθµίσεις 
και τα οποία πρέπει να διαφυλάξει µέχρις ότου παραληφθούν οι εργασίες και σε συνέχεια στη 
λήψη διατοµών σε θέσεις που θα καθορίζονται από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
 
Με βάση τις διατοµές αυτές θα καθοριστούν τα όρια των εκσκαφών που πρέπει να 
εκτελεστούν. Μετά το πέρας των εκσκαφών θα ληφθούν νέες διατοµές για τον έλεγχο της 
εργασίας που έχει εκτελεστεί και τον υπολογισµό του όγκου που έχει εκσκαφεί. 
 
Κατά την εκτέλεση των εκσκαφών πρέπει να αφαιρείται το επιφανειακό στρώµα φυτικής γης, 
όπου χρειάζεται, σύµφωνα µε τις οδηγίες του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ, σε βάθος 
20 cm περίπου. 
 
Εκσκαφές που έχουν γίνει πέρα από τα καθορισµένα όρια καθώς και εκσκαφές µέσα στα όρια 
αυτά που δεν έχουν εκτελεσθεί, δεν θα επιµετρηθούν. 
 
Στην περίπτωση που η µορφή ή το µέγεθος αυτών των επί πλέον ή έλαττον εκσκαφών 
επηρεάζουν δυσµενώς το έργο, ο Εργολάβος οφείλει µε δαπάνες του, να εκτελέσει τις εργασίες 
που θα υποδειχθούν από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ, για να αποκατασταθεί η 
διατοµή. 
 



 
Τέτοιες εργασίες είναι η αφαίρεση προβλεπόµενων τµηµάτων που δεν έχουν εκσκαφή και η  
πλήρωση εκσκαφών που έγιναν  επιπλέον µε προϊόντα εκσκαφής, ξηρολιθοδοµής, αµµοχάλικο 
ή ισχνό σκυρόδεµα, κατά την απόλυτη κρίση του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Εφόσον µέρος των εκσκαφών προορίζονται για επιχώσεις εκτός των κτιρίων θα γίνονται 
αµέσως µε µηχανικά µέσα. Για τις επιχώσεις µεταξύ των βάσεων των κτιρίων ή των πεδίλων 
των στυλών θα διατηρηθεί ο απαιτούµενος όγκος γαιών στο εργοτάξιο. 
 
Στην περίπτωση αυτή ο όγκος των προϊόντων που θα µεταφερθούν αλλού καλύπτει από τον 
όγκο των εκσκαφών µειωµένο κατά 0,85 του µετρούµενου όγκου επιχώσεων,  ανεξάρτητα από 
τον  χαρακτηρισµό του εδάφους. 
 
Απαγορεύεται ρητά η ολοκληρωτική αποµάκρυνση από το εργοτάξιο κάθε προϊόντος εκσκαφής 
που θα ήταν κατάλληλο για επίχωση και η προµήθεια και µεταφορά εκ των υστέρων δανείων 
χωµάτων. 
 
Εάν ο Εργολάβος παραβεί τη διάταξη αυτή δεν θα δικαιούται αποζηµίωση για την  προσκόµιση 
δανείων χωµάτων για τις επιχώσεις έστω και αν τα δάνεια χώµατα είναι ποιοτικά καλύτερα από 
εκείνα που υπάρχουν στο χώρο του εργοταξίου. 
 
Εξαίρεση µπορεί να γίνει µετά από έγκριση του Επιβλέποντος Μηχανικού για τα προϊόντα των 
εκσκαφών που είναι εντελώς ακατάλληλα (γλοιώδη, πλαστικά µε οργανικές ύλες κλπ.). 
 
Στην περίπτωση αυτή θα αποµακρύνεται το σύνολο των ακατάλληλων γαιών και θα 
προσκοµίζονται κατάλληλα και υγιή χώµατα ή αµµοχάλικο για τις επιχώσεις. 
 

2. ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΘΕΜΕΛΙΩΝ, ΤΑΦΡΩΝ κλπ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε εκσκαφές που θα εκτελεσθούν σε έδαφος πάσης φύσεως κάτω από 
την ισοπεδωµένη στάθµη για τη διάνοιξη κάθε είδους θεµελίων, τάφρων, βάσεως πεδίλων, 
φρεατίων, κρασπέδων, οχετών κλπ. µε κατακόρυφες ή κεκλιµένες παρειές. 
 
Στο άρθρο αυτό υπάγονται οι εκσκαφές µε πλάτος βάσεως µικρότερο από 3,00m ή µεγαλύτερο 
από 3,00m, αλλά µε επιφάνεια βάσεως µέχρι 12,00 m2. 
 
Οι διαστάσεις της εκσκαφής θα είναι ίσες µε τις προβλεπόµενες στα σχέδια, ενώ το βάθος της 
θα φτάνει µέχρι τη στάθµη, όπου θα συναντηθεί σταθερό έδαφος σύµφωνα µε τις υποδείξεις 
του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ και πάντως δεν θα είναι µικρότερο από εκείνο που 
προβλέπεται στη µελέτη. 
 
Οι πυθµένες εκσκαφής των θεµελίων, πεδίλων κλπ. θα είναι επίπεδοι και θα συµπυκνωθούν 
κατάλληλα ενώ οι παρειές τους  θα είναι κατακόρυφες. 
 
Εφόσον λόγω της φύσεως του εδάφους ή του αυξηµένου βάθους του ορύγµατος χρειαστεί για 
τη διατήρηση της κατακορυφότητας των πρανών αντιστήριξη, η δαπάνη θα βαρύνει τον 
Εργολάβο. 
 
Εκσκαφές που θα γίνουν πέρα από τις διαστάσεις που καθορίζονται στα σχέδια, δεν θα 
πληρώνονται στον Εργολάβο. 
 
Σε αυτή την περίπτωση ο Εργολάβος οφείλει να επιχώσει µε δική του δαπάνη τους χώρους 
πέρα από τις εγκεκριµένες διαστάσεις µε κατάλληλο υλικό που θα εγκριθεί από τον 
Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
 
Για την επιµέτρηση των εκσκαφών θα γίνει ειδικό σχέδιο από τον Εργολάβο ή µε τα χέρια 
χωρίς τη χρήση εκρηκτικών υλών. 
 



 
Εκρηκτικές ύλες µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο µετά την έγκριση της Υπηρεσίας. Μετά 
την κατασκευή των θεµελίων θα επανεπιχωθούν τα σκάµµατα των θεµελίων, όπου χρειάζεται. 
Η επανεπίχωση αυτή θα εκτελεστεί σύµφωνα µε τις προδιαγραφές των επιχώσεων. 
 
Στην εργασία των εκσκαφών των θεµελίων, τάφρων κλπ. περιλαµβάνονται η φόρτωση, 
µεταφορά και απόρριψη των προϊόντων εκσκαφής σε σηµεία που θα υποδειχθούν στον 
Εργολάβο ή σε µέρη που θα επιτρέπεται από τις αρχές, η µόρφωση οµαλών και ανθεκτικών 
επιφανειών των πυθµένων και πρανών,  η αντιστήριξη των παρειών των πρανών ανεξάρτητα 
από κλίση και ύψος, η δηµιουργία κατάλληλων προσπελάσεων, εφόσον χρειάζεται, η 
αποµάκρυνση των υδάτων που είναι δυνατόν να συναντηθούν σύµφωνα µε όσα γράφονται και 
στο άρθρο για τις γενικές εκσκαφές και κάθε άλλη εργασία που θα χρειαστεί για την ορθή και 
έντεχνη εκτέλεση των εργασιών. 

 
3. ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ 
 

Οι επιχώσεις, όπου απαιτηθούν, θα γίνουν είτε µε κατάλληλο χώµα από τα προϊόντα εκσκαφής 
είτε µε υλικό που θα προµηθεύσει ο Εργολάβος, µέχρι την τελική στάθµη του εδάφους, όπως 
καθορίζεται από τα εγκεκριµένα σχέδια και τις αναθεωρήσεις τους. Οι επιχώσεις εφόσον 
γίνονται µε προϊόντα εκσκαφών ή κατεδαφίσεων θα εκτελεστούν µε στρώσεις µέχρι 20 cm. 
 
Σε περίπτωση που οι επιχώσεις γίνουν µε υλικό που θα προµηθεύσει ο Εργολάβος (αµµοχάλικο 
κλπ.) θα εκτελεσθούν µε στρώσεις συµπυκνωµένου πάχους 20 cm. 
 
Το υλικό που θα προµηθεύσει ο Εργολάβος πρέπει να είναι αµµοχάλικο ή συντρίµµατα 
λατοµείου, κατάλληλο για να επιτευχθεί σταθερή και πλήρως συµπυκνωµένη επίχωση. Η 
συµπύκνωση πρέπει να γίνεται µε τη βέλτιστη περιεχόµενη υγρασία, ενώ απαγορεύεται να 
εκτελούνται εργασίες συµπυκνώσεως κατά τη διάρκεια συνεχούς βροχοπτώσεως. 
 
Για τη συµπύκνωση των εκσκαφών είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν : 
 
Α. Οδοστρωτήρες στατικοί ή δονητικοί και µηχανήµατα κρούσεως για τις επιχώσεις που 

βρίσκονται µακριά από τα  κτίρια. 
 
Β. ∆ονητικές πλάκες για τις επιχώσεις µεταξύ των βάσεων των κτιρίων. 
 
Και στις δύο περιπτώσεις οι επιχώσεις πρέπει να συµπυκνούνται σε ποσοστό µέχρι 95% της 
µεγαλύτερης πυκνώτητας που επιτυγχάνεται κατά τη µέθοδο PROCTOR. 
 
Για να επιτυγχάνεται η µεγαλύτερη συµπύκνωση πρέπει να παίρνονται µέτρα προσαρµοσµένα 
στις τοπικές κλιµατολογικές συνθήκες. 
 
Έτσι σε εποχή ξηρασίας και µεγάλης θερµοκρασίας και για µη συνεκτικά υλικά επιχώσεως 
επιβάλλεται η αναµόχλευση του υλικού κάθε στρώσεως και η οµοιόµορφη διαβροχή του πριν 
από τη συµπύκνωσή του ώστε να επιτυγχάνεται η βέλτιστη υγρασία. 
 
Επίσης σε περίπτωση που τα εδάφη είναι συνεκτικά αν η περιεχόµενη υγρασία είναι 
υπερβολική, θα επιδιώκεται ο υποβιβασµός της µε αναµόχλευση ή και µε προσθήκη 
κατάλληλων υλικών (οξείδιο ασβεστίου, τσιµέντο κλπ.). 
 
Οι επιχώσεις πίσω από τους τοίχους αντιστήριξης θα γίνονται µε υγιές υλικό µε γωνία φυσικού 
πρανούς ρ 35ο   και  µε δείκτη πλαστικότητας <4 και πάντοτε µετά από την κατασκευή 
ανακουφιστικής ξηρολιθοδοµής πάχους τουλάχιστον 0,50m. 
 
Καµιά επίχωση δεν θα εκτελείται πριν από την παραλαβή των επιφανειών, των διαστάσεων και 
των υψοµέτρων των χώρων που θα επιχωθούν. 
 



 
Εάν ο Ανάδοχος επιχώσει θεµέλια πριν από την παραλαβή τους, είναι υποχρεωµένος να τα 
αποκαλύψει πλήρως και να ξαναεπιχώσει µε δική του δαπάνη. 
 
 
 

4. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε καθαιρέσεις κτισµάτων, θεµελίων αργολιθοδοµών µε ισχυρό ή 
σύνηθες κονίαµα, λιθοδοµών, άοπλου και οπλισµένου σκυροδέµατος, δαπέδων από πλάκες 
κάθε τύπου, πλακιδίων τοίχων, πλακών µαρµάρου, επιχρισµάτων, πλινθοδοµών, ξύλινων η 
σιδηρών θυρών και παραθύρων κ.α. 
 
Οι καθαιρέσεις θα γίνονται µε όλους τους κανόνες ασφαλείας. Απαγορεύεται η χρησιµοποίηση 
εκρηκτικών υλών χωρίς την έγκριση της Υπηρεσίας. 
 
Εφόσον επιτραπεί η χρήση  εκρηκτικών υλών θα πρέπει να τηρηθούν οι διατάξεις του 
Κεφαλαίου ΧΙ (άρθρα 171 έως 187) του Κανονισµού Μεταλλευτικών και Λατοµικών εργασιών 
(ΦΕΚ 7358 της 9-12-1996) 
 
Κατά την καθαίρεση των διάφορων στοιχείων πρέπει να διασώζονται τα διάφορα υλικά εφόσον 
αυτό είναι ενδεδειγµένο οικονοµοτεχνικά. Στις εργασίες καθαιρέσεως περιλαµβάνεται η δαπάνη 
ικριωµάτων και των στηριγµάτων των καθαιρούµενων τµηµάτων. 
 
Επίσης περιλαµβάνονται η αποκόµιση, µεταφορά και απόρριψη των προϊόντων των 
κατεδαφίσεων ή αποξηλώσεων. Τα άχρηστα υλικά θα τοποθετούνται σε µέρη που θα 
επιτρέπεται από τις Αρχές. 
 
Τα χρήσιµα υλικά που θα προκύψουν µετά τη διαλογή, θα παραδοθούν στην Υπηρεσία.  
 
Στις  εργασίες καθαιρέσεων περιλαµβάνεται επίσης η δαπάνη κάθε µέσου ή εργαλείου που 
χρησιµοποιείται. 
 

5. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΑ 
 

Γενικά για τα πάσης φύσεως σκυροδέµατα ισχύει ο νέος Κανονισµός Τεχνολογίας 
Σκυροδέµατος (ΦΕΚ 315/Β/14-4-1997) 
 
Γενικά για τα σκυροδέµατα ισχύουν οι ακόλουθες απαιτήσεις : 
 
Ποιότητα και προπαρασκευή των υλικών 
 
Αδρανή Υλικά 
 
Τα αδρανή υλικά που προορίζονται για τα σκυροδέµατα πρέπει να είναι σκληρά, καθαρά, 
απαλλαγµένα από οργανικές ή γαιώδεις ουσίες και να έχουν διαστάσεις καθοριζόµενες από την 
κοκκοµετρική σύνθεση. Τα αδρανή υλικά δεν θα χρησιµοποιούνται χωρίς την έγκριση του 
Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Γενικά η σύνθεση των αδρανών υλικών πρέπει να δίνει καµπύλη που να βρίσκεται στα όρια της 
«εξαιρετικώς καλής» περιοχής, όπως καθορίζεται από τους Ελληνικούς Κανονισµούς 
Σκυροδέµατος 
 
Νερό 

 
Το νερό που προορίζεται για την Παρασκευή σκυροδεµάτων πρέπει να είναι καθαρό, 
απαλλαγµένο από οργανικές ουσίες ή άργιλο και να µην έχει δυσµενή επίδραση στην πήξη, 
αντοχή και διατήρηση των σκυροδεµάτων.  



 
 
Τσιµέντο 
 

Το τσιµέντο που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι γενικά τύπου PORTLAND κοινό, παραγωγής 
ελληνικών εργοστασίων, θα µεταφέρεται στο Εργοτάξιο σε σάκους  σφραγισµένους µε το σήµα 
του εργοστασίου, εκτός αν οι Ελληνικοί Κανονισµοί απαιτούν για την κατηγορία του 
σκυροδέµατος που θα κατασκευαστεί άλλον τύπο τσιµέντου, θα φυλάγεται µε επιµέλεια και 
πρέπει πριν από τη χρήση του να µην έχει υποστεί φθορά από υγρασία, χρόνο, παλαίωση   
κλπ. ώστε οι ιδιότητές του να διατηρούνται άριστες. 
 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος και ο εργοδότης έχει το δικαίωµα να προβαίνει σε έλεγχο 
της ποιότητας του τσιµέντου που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί κάνοντας δοκιµές στο 
εργαστήριο του Ε.Μ.Π. ή σε άλλο που θα εγκρίνει ο Εργοδότης, ιδίως σε ότι αφορά την αντοχή 
του σε θλίψη, τον χρόνο πήξεως, την σταθερότητα όγκου (LE CHATELIER) και την λεπτότητα 
αλέσεως. Οι δαπάνες αυτών των δοκιµών βαρύνουν τον Εργολάβο. Τσιµέντο που δεν 
ανταποκρίνεται στις ισχύουσες προδιαγραφές και τσιµέντο σε σάκους που περιέχουν σβώλους 
θα απορρίπτεται χωρίς ο Εργολάβος να έχει καµία απαίτηση. 
 
Η αποθήκευση του τσιµέντου θα γίνεται µέσα σε κατάλληλες αποθήκες εφοδιασµένες µε 
ξύλινα δάπεδα σε ύψος τουλάχιστον 20 cm από το έδαφος, µε ευθύνη και δαπάνες του 
Εργολάβου. 
 

        Σύνθεση σκυροδεµάτων  
 
 Η σύνθεση των σκυροδεµάτων θα υποβάλλεται από τον Εργολάβο στον Εργοδότη για έγκριση, 

αφού πρώτα γίνει, σε Κρατικό Εργαστήριο, µε δαπάνες του εργολάβου, κάθε δοκιµή που ο 
Εργοδότης θα έκρινε κάθε φορά αναγκαία. 

 
Η έγκριση από τον Εργοδότη της, σύµφωνα µε τα παραπάνω, συνθέσεως του σκυροδέµατος,   
δεν απαλλάσσει τον Εργολάβο ως προς την τελική ποιότητα του έτοιµου σκυροδέµατος. 

 
Παρασκευή, µεταφορά και διάστρωση 
 
Οι εγκαταστάσεις παρασκευής του σκυροδέµατος πρέπει να επιτρέπουν την ακριβέστατη 
ρύθµιση της αναλογίας των στοιχείων της συνθέσεώς του, περιλαµβανοµένου και του νερού, 
καθώς και κάθε άλλη ενδεχόµενη αλλαγή  των σχετικών ποσοτήτων των στοιχείων αυτών. 
 
Η ανάµειξη του σκυροδέµατος θα γίνεται µε µηχανικό µαλλακτήρα και η διάρκεια της 
αναµίξεως θα εγκρίνεται από τον Εργοδότη. Επίσης σε έγκριση του εργοδότη πρέπει να 
υποβληθούν τα µέσα µεταφοράς και η µέθοδος διαστρώσεως του σκυροδέµατος. Εν πάση 
περιπτώσει κατά τη µεταφορά του σκυροδέµατος και την έγχυσή του δεν επιτρέπεται ο 
διαχωρισµός των στοιχείων του. Πριν από τη διάστρωση του σκυροδέµατος, το τυχόν 
προηγούµενο στρώµα πρέπει να αγριευτεί, να καθαριστεί και να πλυθεί επιµελώς, ώστε η 
επιφάνεια να είναι καθαρή και απαλλαγµένη από σαθρά, λιπαρά ή ακάθαρτα τµήµατα. Πάνω 
στην επιφάνεια που θα έχει καθαριστεί µ’ αυτό τον τρόπο, θα εγχύνεται διάλυµα τσιµέντου και 
νερού (αριάνι). Η δηµιουργία αρµών διαστρώσεως όταν και εάν επιτραπεί, θα γίνεται σε θέσεις 
µηδενισµού της διατµήσεως και µε µέτωπο κάθετο κατά το δυνατό προς τη διεύθυνση του 
οπλισµού. 
 
Για το χρόνο παρελεύσεως από την Παρασκευή µέχρι τη διάστρωση του σκυροδέµατος ισχύουν 
τα προβλεπόµενα από τον Ελληνικό Κανονισµό. Η διάστρωση του σκυροδέµατος επιτρέπεται 
µόνο µετά την παραλαβή των ξυλοτύπων και του οπλισµού από τον Εντεταλµένο Μηχανικό 
του Α∆ΜΗΕ. 
 
Το σκυρόδεµα θα διαστρώνεται επιµελώς και θα δονείται µε µηχανικούς δονητές, µέχρις ότου 
ο αέρας που περιέχεται στο σκυρόδεµα να εκδιωχθεί και το κονίαµα να αναβλύζει ελαφρά.  Το 
είδος των δονητών που θα χρησιµοποιηθούν (επιφανειακοί ή εµβαπτιζόµενοι) θα καθορίζεται 



 
κάθε φορά από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ. Πάντως προκειµένου για 
εµβαπτιζόµενους δονητές, η διάστρωση και δόνηση του σκυροδέµατος θα εκτελείται σε 
στρώσεις πάχους όχι µεγαλύτερου από το µήκος του δονητή. Η δόνηση πρέπει να εκτελείται 
µεθοδικά, από έµπειρους τεχνίτες και µε προσοχή, ώστε να αποφεύγεται η απόµιξη του 
σκυροδέµατος εξαιτίας υπερβολικής δονήσεως ή υψηλής δόσεως νερού. 
 
Κατά τη διάστρωση του σκυροδέµατος πρέπει απαραιτήτως να παρευρίσκονται τουλάχιστον 
ένας σιδηρουργός για τη διευθέτηση των οπλισµών, ένας ξυλουργός για την παρακολούθηση 
των γραµµών από χαλυβδοσωλήνες, στις περιπτώσεις που προβλέπονται εµφανή σκυροδέµατα 
και οι σωλήνες θα ενσωµατωθούν στο σκυρόδεµα. 
 
Η διάστρωση σκυροδέµατος απαγορεύεται εφόσον κατά την προηγούµενη νύκτα η 
θερµοκρασία πέσει κάτω από τους 5ο C. Και στην περίπτωση αυτή είναι δυνατόν  να 
διαστρωθεί κατ’ εξαίρεση σκυρόδεµα, µε την προϋπόθεση ότι θα το εγκρίνει ο Εντεταλµένος 
Μηχανικός του Α∆ΜΗΕ και θα ληφθούν ειδικώς εγκεκριµένα προστατευτικά µέτρα.  
 
Όταν αναµένονται χαµηλές θερµοκρασίες, πρέπει οι νεοδιαστρωθείσες επιφάνειες 
σκυροδέµατος να καλύπτονται κάθε βράδυ, ιδίως µε σάκκους, αδιάβροχα, ψάθες κλπ., ώστε 
να προστατεύονται από την ψύξη. 
 
Κατά την περίοδο ψύξεως ή έστω όταν η νύχτα µετά τη διάστρωση του σκυροδέµατος, η 
θερµοκρασία κατέλθει κάτω από 0ο C, η εργασία δεν πρέπει να ξαναρχίσει παρά µόνον εφόσον 
διαπιστωθεί από τον  Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ ότι το σκυρόδεµα που έχει διαστρωθεί 
δεν έχει βλαφτεί από τη χαµηλή θερµοκρασία ή εφόσον ακοποπούν και αποµακρυνθούν όλα 
τα τµήµατα που τυχόν έχουν προσβληθεί. 
 
Για την τήρηση των παραπάνω προδιαγραφών, ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να 
εγκαταστήσει σε διάφορα σηµεία του εργοταξίου θερµόµετρα «µεγίστου – ελαχίστου». 
 
∆ιατήρηση των σκυροδεµάτων 
 
Οποιαδήποτε φόρτιση των σκυροδεµάτων απαγορεύεται, πριν το σκυρόµεµα αποκτήσει επαρκή 
αντοχή. 
 
Ο Εργολάβος πρέπει να λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε το σκυρόδεµα να διατηρείται 
υγρό και να µην εκτίθεται σε πολύ µεγάλες θερµοκρασίες. 
 
Οι παραπάνω δυο όροι µπορούν να επιτευχθούν π.χ. µε την κάλυψη του σκυροδέµατος µε 
σάκους, ψάθες κπλ. καταβρεχόµενες συχνά ώστε να διατηρούνται πάντοτε υγροί. Τούτο θα 
τηρείται τουλάχιστον για οκτώ συνεχείς ηµέρες. 
 
Έλεγχος και δοκιµές των σκυροδεµάτων.  
 
Ο Εργολάβος θα ετοιµάζει µε φροντίδα και δαπάνες του, παρόντος του εκπροσώπου του 
Εργοδότη, κυβικά δοκίµια διαστάσεων 15Χ15Χ15 cm ή κυλινδρικά διαµέτρου 15 cm και ύψους 
30 cm, που θα παρασκευάζονται και θα συντηρούνται σύµφωνα µε τους όρους του 
«Κανονισµού Τεχνολογίας Σκυροδέµατος» (ΦΕΚ 315/Β/14-4-97). Ο έλεγχος ποιότητας θα 
γίνεται στα εργαστήρια του ΥΠΕΧΩ∆Ε, στα εργαστήρια των Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων και στα αναγνωρισµένα εργαστήρια (άρθρο 15.8 Κ.Τ. Σκυροδέµατος/1997) 
 
Τα έξοδα µεταφοράς και συντηρήσεως των δοκιµίων και όσα έξοδα αφορούν γενικά στην 
εκτέλεση των δοκιµών, σύµφωνα µε τα παραπάνω, βαρύνουν αποκλειστικά τον Εργολάβο. 
 
Οι επανέλεγχοι σε σκληρυσµένο σκυρόδεµα που πιθανόν να απαιτηθούν σε περίπτωση 
αµφισβητήσεως αντοχής µιας παρτίδας, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, επίσης θα βαρύνουν εξ 
ολοκλήρου τον Εργολάβο και θα γίνουν σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τον Κανονισµό 
Τεχνολογίας Σκυροδέµατος. 



 
 
Η δαπάνη των δειγµατοληψιών και του ελέγχου του σκυροδέµατος περιλαµβάνεται στα 
αντίστοιχα άρθρα, όπως επίσης και η δαπάνη εκπονήσεως, από αναγνωρισµένο γραφείο 
µελέτης, συνθέσεως για κάθε κατηγορία σκυροδέµατος βάσει αντιπροσωπευτικών ποσοτήτων 
υλικών από αυτά που προσκοµίζονται στο εργοτάξιο. Σε περίπτωση αλλαγής της πηγής 
προµήθειας των υλικών, η µελέτη πρέπει να επαναληφθεί. 
 
Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος χωρίς πρόσθετη πληρωµή, να προβλέψει για την κατασκευή 
των οπών, φωλεών ή αυλάκων και για την ενσωµάτωση µεταλλικών στοιχείων αγκυρώσσεως, 
σιφωνιών δαπέδου, σωλήνων, καλωδίων κλπ. στο σκυρόδεµα. Η πλήρωση των οπών που 
έχουν αποµείνει µε σκυρόδεµα καθώς επίσης και η αντίστοιχη φθορά ξυλείας βαρύνουν τον 
Εργολάβο. Ο Εργολάβος πρέπει επίσης να τοποθετήσει, χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή, τριγωνικούς 
πήχεις (φαλτσογωνιές) στις γωνίες των υποστηλωµάτων και των δοκών ή σε άλλα στοιχεία 
του έργου. 
 
Σηµειώνεται ότι όταν ένα κτίριο έχει σκελετό από οπλισµένο σκυρόδεµα, πρέπει πριν από τη 
χάραξη και την οποιαδήποτε έναρξη των εργασιών κατασκευής του σκελετού να µελετηθούν 
µε  προσοχή όλα τα σχέδια, γενικά και λεπτοµερειών, αρχιτεκτονικά, στατικά, 
ηλεκτροµηχανολογικά κλπ. και να συσχετιστούν µεταξύ τους, διότι τα µεν συµπληρώνουν τα 
δε, και η κατασκευή από οπλισµένο σκυρόδεµα επηρεάζεται από όλες τις άλλες κατασκευές και 
αντίστροφα. 
 
Η µελέτη αυτή έχει σκοπό να εντοπιστούν και να διορθωθούν τυχόν σφάλµατα, ώστε να 
αποφευχθούν εσφαλµένες χαράξεις. 
 
Η επιµέτρηση των σκυροδεµάτων οποιασδήποτε κατηγορίας θα γίνει σε m3 σκυροδέµατος 
σύµφωνα προς τις διαστάσεις των εγκεκριµένων σχεδίων ή των εγκεκριµένων τροποποιήσεών 
τους. 
 
Σκυρόδεµα που έχει διαστρωθεί πέρα από τις διαστάσεις που προβλέπονται από τα σχέδια 
κατασκευής ή τις έγγραφες εντολές του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ δεν θα 
επιµετράται προς πληρωµή. 
 
Οι τιµές µονάδας των σκυροδεµάτων περιλαµβάνουν τις απαιτούµενες δαπάνες προµήθειας, 
δοκιµής και προσκοµίσεως υλικών, τα παντός είδους κοσκινίσµατα, τον καθαρισµό, την πλύση, 
την εργασία για την επίτευξη της απαιτούµενης κοκκοµετρικής συνθέσεως, την ανάµιξη των 
υλικών µε µηχανικό αναµικτήρα. Επίσης τις δαπάνες µεταφοράς, ανυψώσεως ή καταβιβάσεως 
σε οποιαδήποτε θέση προβλέπεται από τα σχέδια διαστρώσεως, τυπάνσεως, επισκευής και 
συντηρήσεως κατά την πήξη, περιλαµβανοµένου του καταβρέγµατος µέχρι την τέλεια πήξη 
του σκυροδέµατος. 
 
Περιλαµβάνεται επίσης η δαπάνη αποζηµιώσεως κάθε µηχανικού µέσου που χρησιµοποιείται 
καθώς και κάθε άλλη δαπάνη που απαιτείται για την εκπλήρωση των όρων του άρθρου αυτού. 
 

6. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ 
 
Οι ξυλότυποι και τα ικριώµατα των σκυροδεµάτων πρέπει να παρουσιάζουν τέτοια ακαµψία 
ώστε να αντέχουν χωρίς παραµορφώσεις στις φορτίσεις που θα υποστούν κατά την εκτέλεση 
των έργων µέχρι την αποξήλωσή τους. 
 
Μετά την αφαίρεση των ξυλοτύπων οι επιφάνειες που θα προκύψουν δεν πρέπει να 
παρουσιάζουν εγχύµατα αρµών, θα πρέπει να είναι τελείως επίπεδες ή να έχουν την 
καµπυλότητα που ορίζεται, οµαλές και λείες και να έχουν διαστάσεις όπως προβλέπεται στα 
σχέδια. Τα υποστηλώµατα πρέπει να είναι τελείως κατακόρυφα και οι οροφές και οι δοκοί 
τελείως οριζόντιες. 
 



 
Η σύνδεση και στήριξη γενικά των ξυλοτύπων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε οι 
εξωτερικές τους πλευρές να µπορεί να αφαιρεθούν χωρίς να παρουσιαστεί στην επιφάνεια που 
θα προκύψει κανένα µεταλλικό στοιχείο. 
 
Στους ξυλότυπους θα τοποθετηθούν ειδικοί πήχεις για τη δηµιουργία σκοτιών και εδράσεων 
(πατούρα) των κουφωµάτων. 
 
Κατά την αφαίρεση των ξυλοτύπων και των πήχεων οι επιφάνειες του σκυροδέµατος δεν 
πρέπει να παρουσιάζουν µικροτραυµατισµούς. 
 
Απαγορεύεται γενικά η τοποθέτηση µικρών εγκάρσιων σανίδων (τσιλίκια), πεπιεσµένου χάρτου 
(χάρτµπορντ), λαµαρινών κλπ. 
 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους ξυλότυπους των ανεπίχριστων σκυροδεµάτων, ώστε 
να επιτευχθεί η καλή και αισθητική εµφάνιση των ορατών τους επιφανειών. 
 
Για τις ανεπίχριστες επιφάνειες σκυροδέµατος θα χρησιµοποιηθεί ξυλεία καινουργής, δηλαδή 
σανίδες πάχους 8-12 cm που θα πλανιστούν και θα εκχοντριαστούν για να αποκτήσουν το ίδιο 
πάχος και οµαλή επιφάνεια. Απαγορεύεται η χρήση σανίδων µήκους κάτω των 3 m εκτός αν 
πρόκειται για ειδικές θέσεις. Εντελώς ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στον τύπο και την 
ποιότητα του αποκολλητικού υλικού και στα χαρακτηριστικά της συµπεριφοράς και της 
δράσεώς του πάνω στον ξυλότυπο και στο σκυρόδεµα. 
 
Ο Εργολάβος πρέπει να φροντίσει να προβλεφθούν τα απαιτούµενα ανοίγµατα για τη διέλευση 
σωληνώσεων καθώς και οπές, φωλεές κλπ. ή να ενσωµατωθούν τα προβλεπόµενα στοιχεία 
στο σκυρόδεµα. 
 
Εάν προβλέπεται η χρήση διογκωµένης πολυστερίνης ή άλλων ελαφρών υλικών για τη 
µόρφωση του σκυροδέµατος στις επιθυµητές µορφές, τα στοιχεία αυτά πρέπει να 
αγκυρώνονται επαρκώς, ώστε να αποφευχθεί µετακίνησή τους λόγω ανώσεως ή κάποιας άλλης 
αιτίας κατά τη διάστρωση του σκυροδέµατος. 
 
Η Επιχείρηση µπορεί να ζητήσει από τον Εργολάβο να  τοποθετήσει, χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή, 
τριγωνικούς πήχεις (φαλτσογωνίες) στις γωνίες των υποστηλωµάτων και των δοκών ή σε άλλα 
στοιχεία του έργου. 
 
Η αφαίρεση των ξυλοτύπων θα γίνεται βάσει των οδηγιών του Εντεταλµένου Μηχανικού του 
Α∆ΜΗΕ και θα αναγράφεται στο ηµερολόγιο. Οι ξυλότυποι πρέπει να αποσυντίθενται και να 
διαλύονται εύκολα. 
 
Γενικά για τους ξυλότυπους ισχύει το άρθρο ΙΙ του Κανονισµού Τεχνολογίας 
Σκυροδέµατος/1997. 
 
Η επιµέτρηση των ξυλοτύπων θα γίνεται σε τετραγωνικά µέτρα αναπτυγµένης επιφάνειας 
ξυλοτύπου. 
 

7. ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 
Στις κατασκευές από οπλισµένο σκυρόδεµα θα χρησιµοποιηθεί, σύµφωνα µε τα σχέδια, 
σιδηροπλισµός ποιότητας όπως αναφέρεται στις Ειδικές Προδιαγραφές. Οι ιδιότητες και τα 
χαρακτηριστικά των χαλύβων που θα χρησιµοποιηθούν για τα οπλισµένα σκυροδέµατα πρέπει 
να πληρούν τις Προδιαγραφές των προτύπων ΕΛΟΤ 959 και 971 (ΦΕΚ 746/Β/30-8-95). Οι 
ιδιότητες αυτές αν το ζητήσει η Υπηρεσία θα διαπιστωθούν µε φροντίδα και δαπάνες του 
Εργολάβου, σύµφωνα µε τις οδηγίες του ΥΒΕΤ (∆.Π. ΟΙΚ.23934/07/670/29-12-95). 
 



 
Για την επεξεργασία και την τοποθέτηση του οπλισµού ισχύουν οι ίδιοι Κανονισµοί. 
Τοποθέτηση σιδηρού οπλισµού θα γίνεται µόνο µετά την παραλαβή του ξυλοτύπου, όπως 
αναφέρεται στο άρθρο 6 περί ξυλοτύπων. 
 
Οι διατοµές, τα µήκη, οι θέσεις κάµψεως κλπ. θα αναφέρονται στους καταλόγους οπλισµού, 
που θα συντάσσονται από τον Ανάδοχο και θα παραδίδονται για έλεγχο στην Υπηρεσία, πέντε 
τουλάχιστον ηµέρες πριν από την επεξεργασία του σιδηρού οπλισµού. 
 
Να κόβονται και να  κάµπτονται ακριβώς όπως προβλέπεται από τους Κανονισµούς και τα 
σχέδια. Η τοποθέτηση και η συγκράτησή τους στις θέσεις τους κατά την έγχυση του 
σκυροδέµατος θα γίνεται µε επιµέλεια, όπως καθορίζει ο Κανονισµός. 
 
Ο Εργοδότης µπορεί να επιβάλλει ειδικές προδιαγραφές σχετικές µε τον τρόπο στηρίξεως και 
ενώσεως των ράβδων (συγκόλληση, έλεγχος συγκολλήσεων κλπ.) χωρίς οποιαδήποτε 
πρόσθετη αµοιβή του Εργολάβου. 
 
Η παραλαβή του οπλισµού θα γίνεται πριν από τη διάστρωση του σκυροδέµατος, βάσει 
Πρωτοκόλλου (κατάλογοι οπλισµού), που θα υπογράφεται από τους αντιπροσώπους του 
Εργοδότη και του Εργολάβου. 
 
Ο οπλισµός θα επιµετράται σε χιλιόγραµµα (τόνους) σιδήρου που έχει τοποθετηθεί κατά 
κατηγορία, σύµφωνα µε τις διαστάσεις που προβλέπονται από τα εγκεκριµένα σχέδια και τις 
αναθεωρήσεις τους και µε τα θεωρητικά βάρη των ράβδων. 
 
Βοηθητικά στοιχεία των ράβδων (καβίλιες κλπ.) θα τοποθετηθούν και θα επιµετρούνται µόνο 
αν προβλέπονται από τα σχέδια ή έχουν δοθεί για την τοποθέτησή τους έγγραφες οδηγίες από 
τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
 
Η τιµή µονάδας περιλαµβάνει την προµήθεια, προσκόµιση, καθαρισµό, κοπή, κάµψη, 
αποµείωση, τοποθέτηση στους τύπους, πρόσδεση, έδραση κσι συγκράτηση κατά την 
τοποθέτηση τους σκυροδέµατος, του οπλισµού, το σύρµα προσδέσεως καθώς και κάθε άλλη 
δαπάνη σχετική µε την παραπάνω προδιαγραφόµενη εργασία. Στην τιµή µονάδας 
συµπεριλαµβάνεται επίσης και η δαπάνη για τη σύνταξη των κατασκευαστικών πινάκων 
οπλισµού που απαιτούνται, σύµφωνα µε τα σχέδια. 
 

8. ΛΙΘΟ∆ΟΜΕΣ 
 

Οι κάθε είδους λιθοδοµές θα εκτελεστούν µε όλους τους κανόνες της τέχνης. Θα αποτελούνται 
από αργούς λίθους, που θα πληρούν τις προϋποθέσεις των Ειδικών Προδιαγραφών, από τους 
αναγκαίους γωνιόλιθους, όπως στις Ειδικές Προδιαγραφές αναφέρεται και από κονιάµατα µε 
υλικά και αναλογίες, όπως αναγράφονται στις Ειδικές Προδιαγραφές ή στο Τιµολόγιο. 
 
Οι λίθοι θα τοποθετούνται κανονικά, κολυµβητοί σε άφθονο κονίαµα, ώστε τα µεταξύ των 
λίθων κενά να πληρούνται τελείως και το κονίαµα να εκχειλίζει. Το κονίαµα  αυτό που 
εξέρχεται από τους αρµούς θα πιέζεται ισχυρά µε το µυστρί και όσο πλεονάζει θα αφαιρείται. 
Στα κενά µεταξύ λίθων θα σφηνώνονται λατύπες (µόλια), ώστε να µη σχηµατίζονται φωλιές 
κονιάµατος. 
 
Οι λίθοι θα εδράζονται κατά τη µεγαλύτερη πλευρά τους, εκτός από ορισµένες περιπτώσεις 
στέψεων και κατά τη δόµηση πρέπει να αποφεύγονται συνεχείς αρµοί. 
 
Πριν από τη δόµηση οι λίθοι πρέπει να καθαρίζονται από γαιώδεις ή άλλες προσµίξεις µε πλύση 
µε νερό. Πρέπει επίσης να διαβρέχονται µε νερό πριν τη δόµηση. 
 
Οι τοιχοποιίες πρέπει να κατασκευάζονται κατακόρυφες ή µε τις προσδιοριζόµενες στα σχέδια 
κλίσεις, να έχουν επιφάνειες χωρίς εξογκώµατα ή εσοχές και να κατασκευάζονται ώστε να 



 
υπάρχει πλήρης σύνδεση των λίθων µεταξύ τους, που θα επιτυγχάνεται και µε µπατικούς 
γωνιόλιθους. 
 
Σε όλες τις εισέχουσες και εξέχουσες γωνίες των τοίχων από αργολιθοδοµή, όπως και στις 
διασταυρώσεις τους και τις παραστάδες των διαφόρων ανοιγµάτων, πρέπει να τοποθετούνται 
εκχονδρισµένοι και κτενισµένοι γωνιόλιθοι ευµεγέθεις και µε διατοµή κατά το δυνατόν 
ορθογωνική. 
 
Αν οι εξωτερικές όψεις τοίχων από κοινή λιθοδοµή δεν πρόκειται να επιχριστούν, τότε η 
δόµηση πρέπει να γίνει µε επιµέλεια και η ορατή επιφάνεια να παρουσιάζει µεγάλους λίθους, 
που θα συνδέονται καλά µε διάταξη δροµική και µπατική και να σχηµατίζουν κατά το δυνατό 
κανονικούς αρµούς. 
 
Οι οριζόµενες διαστάσεις τοίχου πρέπει να εφαρµόζονται επακριβώς, δηλαδή τα ράµµατα κατά 
τη δόµηση πρέπει να απέχουν µεταξύ τους όσο το πάχος του τοίχου συν 2 cm. 
 
Σε όλα τα άρθρα του ΑΤΟΕ που αφορούν τη λιθοδοµή, κοινή γωνιολιθοδοµή και λιθοδοµή µε 
αργούς λίθους και γωνιόλιθους, ο όρος εργασίας περιλαµβάνει : 
 
Α) την αποκόµιση και προσέγγιση όλων των υλικών στο χώρο του έργου και τη µεταφορά του 

στη θέση χρησιµοποιήσεώς τους. 
 
Β) τη σβέση του ασβεστίου, το κοσκίνισµα της άµµου, αν είναι αναγκαίο, την καταµέτρηση, 

σύνθεση, ανάµιξη των υλικών του κονιάµατος και την κατεργασία και προσέγγισή του. 
 
Γ)  τη διαλογή των λίθων, την απαιτούµενη κατεργασία τους, ώστε να επιτύχουµε τη 

συναρµογή τους και τη δόµηση µε άφθονο κονίαµα, που θα πληροί τελείως τα κενά µεταξύ 
των λίθων (αρµούς). 

 
∆)  τη συνηθισµένη επεξεργασία του κονιάµατος που εκχειλίζει από τους αρµούς, µε συµπίεση 

µε το µυστρί , σε όλες τις όψεις της λιθοδοµής. 
 
Ε)   τα ικριώµατα, που τυχόν θα χρειαστούν. 
 
Στις λιθοδοµές πρέπει ο πυθµένας του ορύγµατος να βρέχεται µε άφθονο νερό και στη 
συνέχεια να στρώνεται πάνω στην επιφάνειά του παχύ στρώµα κονιάµατος, πάνω στο οποίο θα 
τοποθετηθούν κολυµβητοί οι πρώτοι λίθοι που θα διαλεγούν, µεγάλου µεγέθους. 
 
Αν οι λιθοδοµές θεµελίων χτίζονται µεταξύ υποστυλωµάτων οπλισµένου σκυροδέµατος και 
εποµένως εδράζονται πάνω στα πέδιλα και στο έδαφος, πρέπει, για να αποφεύγουµε 
ανοµοιόµορφες καθιζήσεις, να διαστρώνεται ο πυθµένας (εκτός των πεδίλων) µε σκυρόδεµα 
αναλογίας 200 χλγ. Τσιµέντου και πάχους 30 cm, πάνω στο οποίο θα γίνεται δόµηση, όπως 
αναφέρεται πιο πάνω. 
 
Στις ξηρολιθοδοµές φρεατίων, απορροφητικών βόθρων κυκλικής διατοµής κλπ. η δόµηση θα 
γίνεται όπως στις λιθοδοµές των θεµελίων αλλά χωρίς γωνιόλιθους και κονίαµα. Οι λίθοι 
πρέπει να είναι ευµεγέθεις, καλά εδρασµένοι και σφηνωµένοι και να προέρχονται από λατοµείο 
και όχι από κατεδάφιση. Η δόµηση των ξηρολιθοδοµών θα γίνεται χειρόθετη. Η πλήρωση των 
κενών µεταξύ των λίθων θα γίνεται µε συντρίµµατα λίθων της ίδιας προέλευσης και 
διαστάσεων 5-7 cm. Κάθε στρώση πρέπει να κανονίζεται καλά µε κάποιο βάρος τουλάχιστον 
30 χλγ. 
 
Η άνω επιφάνεια των ξηρολιθοδοµών µορφώνεται επίπεδη (οριζόντια ή µε κλίση) για να 
διαστρωθεί επάνω της το σκυρόδεµα επιστέψεως.  
 
Στον όρο «Εργασία στις ξηρολιθοδοµές» περιλαµβάνεται η προσκόµιση, προσέγγιση και 
σποραδική κατεργασία των λίθων και η δόµηση. 



 
 
Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται και στις ξηρολιθοδοµές οι κανόνες των λιθοδοµών και ισχύει η 
Π.Τ.Π.Τ. 61 του Υπουργείου ∆ηµοσίων Έργων (Εγκύκλιος Γ/16/1966) 
 
Η λιθοδόµηση χώρου οποιωνδήποτε διαστάσεων µε αργούς λίθους θα γίνεται χειροθέτηση και 
οι λίθοι θα δοµούνται σαν να πρόκειται για ξηρολιθοδοµή απείρου πάχους. 
 
Απαγορεύεται η ρήψη λίθων µα ανατροπή του µεταφορικού µέσου µέσα στο χώρο όπου πρέπει 
να γίνει η λιθοπλήρωση. 
 
Κατά τα λοιπά  ισχύει η Π.Τ.Π.Τ. 75 του Υπουργείου ∆ηµοσίων Έργων (Έργα Οδοποιίας – 
Εγκύκλιος Γ/14/1966) 
 
Για τις λιθοδοµές γενικά και για τον τρόπο επιµετρήσεώς τους ισχύουν όσα αναφέρονται στις 
Ειδικές Προδιαγραφές. 
 
Πάντως γενικά, οι τιµές λιθοδοµών αναφέρονται στη µονάδα πραγµατικά εκτελούµενης 
εργασίας, αφαιρούµενου κατά την επιµέτρηση κάθε κενού και κάθε τµήµατος τοιχοδοµής που 
έχει εκτελεστεί µε διαφορετικά υλικά ή κατά διαφορετικό τρόπο. 
 

9. ΟΠΤΟΠΛΙΝΘΟ∆ΟΜΕΣ 
 

Οι οπτόπλινθοι θα είναι µηχανοποίητοι, πλήρεις ή διάτρητοι, όπως αναγράφεται στο Τιµολόγιο 
και στις Ειδικές Προδιαγραφές, αρίστης ποιότητας. 
 
Πριν από το χτίσιµο οι οπτόπλινθοι πρέπει να διαποτίζονται   µε νερό. Γενικά η δόµησή τους 
πρέπει να γίνεται µε άφθονο κονίαµα δια διολισθήσεως, ώστε κάθε οπτόπλινθος που 
τοποθετείται να παρασύρει µέρος του κονιάµατος που βρίσκεται από κάτω και µε θλίψη (µε 
κτύπηµα από πάνω) να σταθεροποιείται στην τελική του θέση. Το κονίαµα που πλεονάζει 
πρέπει να εξέρχεται από τους οριζόντιους και κατακόρυφους αρµούς και να τους πληρώνει. Το 
κονίαµα αυτό συµπιέζεται στους αρµούς µε µυστρί και όσο πλεονάζει αφαιρείται. Το πάχος των 
αρµών δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο από 10 mm. 
 
Οι οπτόπλινθοι πρέπει να τοποθετούνται µε τις εδράσεις τους οριζόντιες και έτσι ώστε να µην 
υπάρχουν σε δυο αλλεπάλληλες  στρώσεις αρµοί σε συνέχεια και στο ίδιο κατακόρυφο 
επίπεδο. 
 
Οι τοίχοι από οπτοπλινθοδοµές πρέπει να αναγείρονται κατακόρυφοι µε επιφάνειες παράλληλες 
και απολύτως οµαλές. Σε περίπτωση που υπάρχουν αποκλίσεις από υην κατακόρυφη, στρεβλές 
επιφάνειες κλπ. ο Εντεταλµένος Μηχανικός του Α∆ΜΗΕ µπορεί να συντάξει Πρωτόκολλο  
κακοτεχνίας, να διατάξει την κατεδάφιση των τοίχων και την εκ νέου ανέγερσή τους, µε 
δαπάνες του Εργολάβου. 
 
Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη σύνδεση των πλινθοδοµών µε τα τµήµατα του έργου 
από σκυρόδεµα, οριζόντια ή κατακόρυφα. Οι οπτοπλινθοδοµές  θα κατασκευάζονται µε 
κονιάµατα όπως αυτά προβλέπονται στις Ειδικές Προδιαγραφές       ή στο Τιµολόγιο. Αν δεν 
ορίζεται διαφορετικά, θα χρησιµοποιείται κονίαµα αναλογίας ενός βάρους ασβέστου προς 2,5 
µέρη καθαρής, χονδρόκοκκης, απαλλαγµένης από βλαβερές προσµίξεις άµµου, µε την 
προσθήκη 150 χλγρ. Τσιµέντου ανά m3 κονιάµατος. 
 
Για τις οπτοπλινθοδοµές γενικά και τον τρόπο επιµετρήσεώς τους ισχύουν όσα αναφέρονται 
στον ΑΤΟΕ σε συνδυασµό   µε τις Ειδικές Προδιαγραφές. 
 
Σε όλα τα άρθρα πλινθοδοµών ο όρος «Εργασία» περιλαµβάνει όλα όσα περιλαµβάνονται στο 
προηγούµενο άρθρο των λιθοδοµών µε στοιχεία α, β, δ και ε και επιπλέον τη διαλογή και 
χρήση ακέραιων  πλίνθων, όπου δεν επιβάλλεται από τα σχέδια ο τεµαχισµός τους, τη δόµηση 



 
µε άφθονο (όσο απαιτείται) κονίαµα και τη δαπάνη για την εργασία εµποτισµού των πλίνθων 
µε νερό. Η δαπάνη για το ύδωρ εµποτισµού περιέχεται στα υλικά του κονιάµατος. 
 
 
 
 

10. ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΙΝΘΟ∆ΟΜΕΣ 
 

Η δόµηση των τσιµεντοπλινθοδοµών και των κισσηρολιθοδοµών θα γίνεται όπως και των 
οπτοπλινθοδοµών. Το κονίαµα, αν δεν αναφέρεται αλλιώς, θα είναι 1:2,5 µε προσθήκη 150 
χλγρ τσιµέντου. 
 
Οι τσιµεντόπλινθοι και οι κισσηρόλιθοι θα βαπτίζονται, πριν από τη  χρήση τους, µέσο στο 
νερό, όπως και οι οπτόπλινθοι. 
 
Κατά τα λοιπά ισχύουν όσα αναφέρονται στο άρθρο για τις οπτοπλινθοδοµές, σε συνδυασµό µε 
τις Ειδικές Προδιαγραφές και το Τιµολόγιο. 

 
11. ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

Όλες οι ξυλουργικές εργασίες θα εκτελεσθούν µε τη µεγαλύτερη ακρίβεια και µε όλους τους 
κανόνες της τέχνης, σύµφωνα µε τις ειδικές προδιαγραφές και τα σχέδια των λεπτοµερειών, 
προς τα οποία πρέπει ο Ανάδοχος να συµµορφωθεί απόλυτα. 
 
Ο Ανάδοχος δεν θα προχωρήσει σε καµία ξυλουργική εργασία αν προηγούµενα δεν ζητήσει να 
λάβει έγκαιρα από την Υπηρεσία τα απαιτούµενα σχέδια και οδηγίες. 
 
Οι συναρµογές µε εντορµίες (γκρνισιές) θα γίνονται µε µεγάλη ακρίβεια. 
 
Στις γωνίες που συµβάλλουν µε φαλτσογωνίες, οι τοµές θα είναι ανελλειπείς και η συναρµογή 
τέλεια. 
 
Οι επιφάνειες που θα ροκανίζονται πρέπει να είναι οµαλές και τελείως λείες  και οι κόψεις 
ευθείες, χωρίς αποφλοιώσεις.  
 
Οι ενώσεις µε τόρνο και εµβολέα (µόρσο)  θα συναρµόζονται καλά και µε την απαιτούµενη 
τελειότητα. 
 
Οι εντορµίες (τρύπες των µόρσων) πρέπει να είναι ορθογωνικής διατοµής και λίγο πλατύτερες 
στο εξωτερικό µέρος (για την καλύτερη στερέωση των σφηνών) και, µετά την κατεργασία της 
µηχανής, να επεξεργάζονται µε το χέρι. 
 
Το κάλυµµα των διαφόρων µερών των έργων πρέπει να γίνεται µε εµποτισµό µε άφθονη 
ψυχρή και σύσφιξη µε ικανό αριθµό από ξηλόσφηνες ξηρής ξυλείας (ξυλόβιδες, 
σιδηροβελόνες, βιδίνια, νταβίδια). 
 
Οι εγκοπές για την υποδοχή διαφόρων σιδηρικών θα γίνουν µε µεγάλη κανονικότητα και 
ακρίβεια. 
 
Αν κατά το διάστηµα των εργασιών, ανοιχτεί κάποιος αρµός ή βλαφτεί κάποιο τεµάχιο, πρέπει 
να επιδιορθωθεί ή να αντικατασταθεί εξ ολοκλήρου από τον Εργολάβο, ο οποίος βαρύνεται και 
µε τα επιπλέον έξοδα για την αναποθέτηση των σιδηρών, την εκτέλεση των χρωµατισµών κλπ. 
 
Κατά την προκαταρκτική συναρµολόγηση του κουφώµατος (τσάτισµα), η προσαρµογή των 
διαφόρων ξύλινων τεµαχίων πρέπει να γίνει µε ακρίβεια και ευχέρεια και οι φαλτσογωνίες να 
εφάπτονται τελείως, ώστε τα κοµµάτια να παρουσιάζουν συνέχεια. 
 



 
Η ανάρτηση κάθε φύλλου  από την κάσσα θα γίνεται µε τρεις τουλάχιστον στροφείς 
(µεντεσέδες), τα σιδηρικά που έχουν ανάγκη χρωµατισµού θα χρωµατίζονται µε χρώµα µινίου 
πριν από την τοποθέτησή τους. Μετά την περάτωση του έργου θα εξετασθούν προσεκτικά όλα 
τα σιδερικά, θα ελαιοχρωµατιστούν και επιδιορθωθούν, ώστε να λειτουργού µε την 
µεγαλύτερη ακρίβεια και τελειότητα. Ο Εργολάβος, πριν από την τοποθέτηση των σιδηρικών 
των κουφωµάτων, είναι υποχρεωµένος να παρουσιάσει στον Εντεταλµένο Μηχανικό του 
Α∆ΜΗΕ πλήρη σειρά των σιδηρικών κλπ. που θα χρησιµοποιήσει και, µόνο µετά την έγκρισή 
τους θα προχωρήσει στην προµήθεια και τοποθέτησή τους. 
 
Κάθε ξυλουργική εργασία ή τµήµα της, που παρουσιάζει κακοτεχνίες ή ελαττώµατα στην 
ποιότητα ξυλείας, απορρίπτεται και εκτελείται εκ νέου µε έξοδα του Εργολάβου. 
 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί από τον Εργολάβο στην ποιότητα των ξύλων, που πρέπει 
να είναι ακριβώς αυτή που προβλέπεται στις Ειδικές Προδιαγραφές και τα σχέδια. 
 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να συντηρεί σε καλή κατάσταση όλα τα ξυλουργικά έργα, 
µέχρι την Οριστική Παραλαβή. 

 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος µέχρι την Οριστική Παραλαβή να αντικαταστήσει κάθε µέρος 
κουφώµατος ή και ολόκληρο το κούφωµα που θα έχει υποστεί στρέβλωση. 
 
Όλα τα κουφώµατα, που θα χρειαστεί να τυχόν να αντικατασταθούν, θα ελαιοχρωµατιστούν εκ 
νέου από τον Εργολάβο. 
 
Τον Εργολάβο βαρύνουν επίσης οι ακόλουθες εργασίες : 
 
Α. Η µεταφορά και κανονική αποθήκευση των φύλλων για να αποφευχθεί η στρέβλωσή τους. 
 
Β. Η µεταφορά και τοποθέτηση των φύλλων στις θέσεις τους. 
 
Γ. Η τοποθέτηση κάθε τύπου κλειδαριάς ή µηχανισµού αυτόµατου κλεισίµατος, χωρίς ιδιαίτερη 

αµοιβή, όπως επίσης και η προµήθεια και τοποθέτηση όλων των αναγκαίων σιδηρικών 
κατασκευής, στερεώσεως, αναρτήσεως και λειτουργίας του κουφώµατος. 

∆. Η τελική προσαρµογή των φύλλων µετά τον ελαιοχρωµατισµό τους, πάνω στα πλαίσια. 
 
Η στερέωση των κασσών στους τοίχους θα γίνεται µε σιδερένιες λάµες σχήµατος Ζ, διατοµής 
30mm X 3mm, µε φρεζαριστή οπή. Στις πόρτες θα τοποθετούνται 4 στηρίγµατα σε κάθε 
ορθοστάτη, που θα πακτώνονται στους τοίχους µε ισχυρό τσιµεντοκονίαµα. 
 
Απαγορεύεται απολύτως η χρήση ξύλινων τάκων και γύψου. 
 
Σε όλες τις τιµές ξυλουργικών εργασιών, στις οποίες περιέχεται η ξυλεία, περιλαµβάνεται και η 
φθορά και αποµείωση της ξυλείας, εφόσον δεν αναφέρεται διαφορετικά στο σχετικό άρθρο. 
 
Όλες οι τιµές των άρθρων κουφωµάτων, εκτός από τα κουφώµατα µε ρολλά, αναφέρονται σε 
ένα m2  πλήρους επιφάνειας, που ορίζεται από το ακρότατο περίγραµµα του τετράξυλου 
(κάσσας). Σε κουφώµατα µε επιφάνεια µικρότερη από ένα m2 πληρωτέα είναι η επιφάνεια του 
ακρότατου περιγράµµατος του τετράξυλου προσαυξηµένη κατά 100% που όµως δεν µπορεί να 

υπερβεί το ένα m2 .  προσαύξηση αυτή λαµβάνεται υπόψη κατά τη σύνταξη των επιµετρητικών 

στοιχείων. 
 
Ειδικά για τις εξωστόθυρες και τις υπόλοιπες πόρτες, ως άνω γραµµή του τετράξυλου 
λαµβάνεται η χαµηλότερη στάθµη του θυροφύλλου.  
Στα παράθυρα µε ξύλινα ή πλαστικά ρολλά η επιµετρούµενη επιφάνεια ορίζεται µέχρι την 
ανώτατη στάθµη του τετράξυλου του υαλοστασίου. 
 



 
Σε όλες τις τιµές µονάδας των ξύλινων δαπέδων ή κουφωµάτων, στον όρο εργασία 
περιλαµβάνεται και η δαπάνη αποζηµιώσεως των εργαλείων ή µηχανηµάτων ανοιγµένη σε 
ώρες Τεχνίτη και Βοηθού. Κατά τα λοιπά οι ξυλουργικές εργασίες θα επιµετρηθούν και θα 
πληρωθούν σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Εργασιών. 
 
 

12. ΣΙ∆ΗΡΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

Πριν από την έναρξη οποιασδήποτε εφαρµογής σχεδίου για την κατασκευή των σιδηρουργικών 
εργασιών, ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να ελέγξει  επακριβώς τις διαστάσεις των κενών, 
στα οποία θα τοποθετηθούν τα σιδηρά κουφώµατα της οικοδοµής. Ο Εργολάβος πρέπει να 
αναφέρει έγγραφα στον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ τις τυχόν αποκλίσεις, διαφορές ή 
λάθη στις διαστάσεις, τα σχήµατα και τις αλφαδιές ή τα ζύγια που θα απαιτηθούν. 
 
Όλα τα σιδηρουργικά έργα θα εκτελεστούν σύµφωνα µε τα σχέδια ή τις αναθεωρήσεις τους, 
ως προς τις διαστάσεις των σιδηρών ελασµάτων, µε τη µεγαλύτερη δυνατή προσοχή και 
επιµέλεια και σύµφωνα µε τις οδηγίες της επιβλέψεως. 
 
Η κατεργασία των σιδηρών τεµαχίων θα γίνεται µε όλους τους κανόνες της τέχνης. 
 
Τα ρινίσµατα, τα τορνεύµατα, οι κάµψεις και οι συνδέσεις θα γίνονται µε τη µεγαλύτερη 
δυνατή ακρίβεια. 
 
Τα στοιχεία στερεώσεως κατά την τοποθέτηση και κάθε εξάρτηµα, ειδικότερα των σιδηρών 
παραθύρων (στροφείς, γρύλλοι, σύρτες, λαβές κλπ.) θα είναι άριστης ποιότητας και της 
εγκρίσεως της Υπηρεσίας. 
 
Γενικά οι πακτώσεις και στερεώσεις των στοιχείων πάνω στα δοµικά στοιχεία θα γίνουν µε 
ήλιους HILTI, ώστε να αποφεύγεται κάθε φθορά του σκελετού του οπλισµένου σκυροδέµατος, 
κυρίως όταν αυτός µένει ανεπίχριστος, άσχετα αν στα σχέδια λεπτοµερειών εµφανίζονται 
σιδηρά στηρίγµατα. 
 
Ειδικά για τα κατακόρυφα στοιχεία των υαλοπινάκων των όψεων, που είναι κατασκευασµένα 
από στραντζαριστή λαµαρίνα, θα δίνεται ιδιαίτερη προσοχή κατά την τοποθέτησή τους, ώστε 
να είναι απόλυτα κατακόρυφα. Θα ζυγίζονται και θα ευθυγραµµίζονται µε τεντωµένο σύρµα, 
ώστε όλα να είναι κατακόρυφα και στην ίδια ευθυγραµµία. 
 
Εσωτερικά και εξωτερικά, όλα τα στοιχεία θα φέρουν ενισχύσεις µε λάµες στα σηµεία που 
πρόκειται να στερεωθούν (βιδωθούν) άλλα µεταλλικά τµήµατα υαλοστασίων. Απαγορεύεται το 
βίδωµα πάνω σε στραντζαριστές κατασκευές χωρίς προηγούµενη εσωτερική ενίσχυση. Θα 
καταβάλλεται προσπάθεια, ώστε οι ηλεκτροσυγκολλήσεις  να γίνονται σε µέρη εµφανή των 
κατασκευών. 
 
Η στερέωση των κασσών πάνω στους τοίχους, όταν χρησιµοποιούνται σιδηρά στηρίγµατα, θα 
γίνεται πάντοτε µε ισχυρή τσιµεντοκονία.  Η χρήση γύψου στην περίπτωση αυτή, 
απαγορεύεται απολύτως. 
 
Στην τιµή των σιδηρουργικών εργασιών, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά στις Ειδικές 
Προδιαγραφές, περιλαµβάνονται όλα τα γενικά υλικά, µικροϋλικά και βοηθητικά υλικά 
κατασκευής, τοποθετήσεως, στερεώσεως, αναρτήσεως και λειτουργίας τους, στον τόπο του 
έργου και µε τη φθορά και αποµείωσή τους. Περιλαµβάνονται επίσης και οι εργασίες που 
απαιτούνται για την κατασκευή και την παράδοση επί τόπου τοποθετηµένων και σε λειτουργία 
των µεταλλουργικών εργασιών. 
 
Οι συνενώσεις των διαφόρων τεµαχίων θα γίνουν µε ηλεκτροσυγκόλληση, κοχλίωση κλπ. 
σύµφωνα µε τα σχέδια, τις διατάξεις του Κανονισµού DIN 1050 και τις εντολές του 
Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 



 
 
Ο Εργολάβος έχει υποχρέωση να συντάξει και να υποβάλει για έγκριση τα σχέδια 
λεπτοµερειών, που είναι αναγκαία για τη διευκρίνηση και την ορθή εκτέλεση των 
σιδηροκατασκευών. 
 
Τα σχέδια του Α∆ΜΗΕ (εφόσον τελικά δοθούν τέτοια σχέδια) θα είναι ενδεικτικά και θα 
αφορούν στη µορφή και µόνο των επί µέρους σιδηροκατασκευών.  
 
Τα σχέδια αυτά θα περιέχουν όλες τις διατοµές και διαστάσεις του µετάλλου καθώς και τις 
λεπτοµέρειες κατασκευής, µεθόδους αγκυρώσεως κλπ. Καµία σιδηροκατασκευή δεν θα 
εκτελεστεί χωρίς εγκεκριµένα από τη Α∆ΜΗΕ σχέδια. 
 
Η έγκριση των κατασκευαστικών σχεδίων δεν απαλλάσσει τον Εργολάβο από την ευθύνη για 
την ορθή εκτέλεση των σιδηροκατασκευών.  
 
Όλα τα στοιχεία των σιδηροκατασκευών πρέπει να συµφωνούν σε διαστάσεις, διατοµές και 
µορφές µε τα εγκεκριµένα σχέδια. 
 
Μετά τη συναρµολόγηση, η ραφή των ηλεκτροσυγκολλήσεων  πρέπει να είναι συνεχής και να 
λειανθεί µε τροχό και λίµα. 
 
Όλα τα σιδερένια στοιχεία, εκτός αν προβλέπονται διαφορετικά στα διάφορα κονδύλια, θα 
χρωµατιστούν µε τους πιο κάτω τρόπους. 
 
1. Για τις εξωτερικές σιδηροκατασκευές 

 
Αφού γίνει καθαρισµός µε συρµάτινη βούρτσα (αποµάκρυνση  σκουριάς, λίπους κλπ.) έως 
ότου οι επιφάνειες των σιδερένιων τεµαχίων αποκτήσουν το γυαλιστερό τους µεταλλικό 
χρώµα, θα γίνει βαφή µε δυο στρώσεις έτοιµου αντισκωριακού χρώµατος, βάσεως 
χρωµικού ψευδάργυρου, (ZINK DUST PRIMER) εκ των οποίων η πρώτη θα εφαρµοστεί στο 
σιδηρουργείο και η δεύτερη στο εργοτάξιο µετά την τοποθέτησή τους. Τέλος µετά την 
συναρµολόγηση που θα γίνει η τελική βαφή µε δυο στρώσεις αλκυδικής βάσεως, τύπου 
TROPIC ENAMEL ή άλλου ισοδύναµου. 
 

2. Για τις εσωτερικές σιδηροκατασκευές 
 

Αφού γίνει καθαρισµός όπως παραπάνω περιγράφεται, θα ακολουθήσει βαφή µε δυο 
στρώσεις µίνιο άριστης ποιότητας. 
 
Μετά τη συναρµολόγηση θα γίνει η τελική βαφή µε δυο στρώσεις χρώµατος αλκυδικής 
βάσεως τύπου TROPIC ENAMEL ή άλλου ισοδύναµου 
 
Η ποιότητα και οι αποχρώσεις των χρωµάτων θα εγκριθούν από τον Εντεταλµένο Μηχανικό 
του Α∆ΜΗΕ. 
 
∆ιευκρινίζεται ότι η δαπάνη για τους χρωµατισµούς περιλαµβάνεται στην ανά µονάδα τιµή 
κάθε κονδυλίου που ακολουθεί. 
 
Η επιµέτρηση των σιδηροκατασκευών θα γίνει όπως αναφέρεται στα κονδύλια που 
ακολουθούν. Στις περιπτώσεις που αναφέρεται σε χιλιόγραµµα βάρους σιδηροκατασκευής, 
θα υπολογιστεί το θεωρητικό βάρος µε τη βοήθεια αναλυτικού πίνακα των υλικών και µε 
ειδικό βάρος 7,85 τόνους  ανά m3 ή το κατά DIN βάρος των προτύπων ελασµάτων. 
 
Για εξαρτήµατα προβλέπονται γιγγλυσµοί από φωσφορούχο ορείχαλκο, βαρέως τύπου 
κλειδαριά ασφαλείας, αυτόµατο αντωθητήρα για να εξασφαλίσει αυτόµατα και 
αποτελεσµατικά το κλείσιµο, χειρολαβές από ορείχαλκο, σιδερικά στερεώσεως των φύλλων 
σε ανοιχτή θέση, σύρτες σταθερού φύλλου µε υποδοχές στο δάπεδο και στο πρέκι. 



 
 
Σιδερένια καλύµµατα 
 
Το κονδύλιο αυτό θα εφαρµοστεί για την επικάλυψη οχετών, ανθρωποθυρίδων, φρεατίων 
κλπ. 
 
Θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε τα σχέδια λεπτοµερειών από ροµβοειδή ελάσµατα 
ενισχυµένα ή όχι µε ηλεκτροσυγκόλληση ή ταύ. 
 
Τα σιδερένια καλύµµατα πρέπει να έχουν καλή εφαρµογή στις υποδοχές των οχετών, 
ανθρωποθυρίδων, φρεατίων κλπ. καθώς και στη στάθµη επιφάνειας του περιβάλλοντος 
δαπέδου. 
 
Η βαφή θα γίνει µε τον τρόπο 2, όπως περιγράφεται στα «Γενικά» των σιδηροκατασκευών.  
 
Η επιµέτρηση θα γίνει σε χιλιόγραµµα βάρους (χλγρ). 
 
Η τιµή αναφέρεται σε ένα (1) χιλιόγραµµο βάρους (χλγρ) σιδερένιων καλυµµάτων που 
κατασκευάστηκαν και τοποθετήθηκαν σύµφωνα µε τα παραπάνω. 
 
Σωληνωτά κιγκλιδώµατα 
 
Θα κατασκευαστούν γενικά ως συγκολλητές ή και κοχλιωτές κατασκευές, από 
σιδηροσωλήνες µαύρους, σύµφωνα µε τα σχέδια λεπτοµερειών. 
 
Θα είναι ευθύγραµµα είτα καµπύλα (στις θέσεις αλλαγής κατευθύνσεως) και θα 
τοποθετηθούν ως κιγκλιδώµατα προστασίας στα ανοίγµατα δαπέδων στις σκάλες ή όπου 
αλλού χρειαστεί, σύµφωνα µε τα σχέδια (ενδεικτικά Α∆ΜΗΕ, τελικά εγκεκριµένα 
Αναδόχου). 
 
Η πάκτωση των ορθοστατών θα γίνει ή µέσα σε οπές µε διάµετρο 3 πλαίσια της διαµέτρου 
των ορθοστατών και ελάχιστο βάθος 7,5 cm που θα γεµίσουν µε τσιµεντοκονία 1:3 ή µε 
ηλεκτροσυγκόλληση µε κοχλίες αγκυρώσεως (HILTI EXPANSION BOLTS). 
 
Οι συνδέσεις των διαφόρων τεµαχίων θα γίνουν µε ηλεκτροσυγκόλληση. 
 
Σε µερικά σηµεία όπου προβλέπεται να υπάρχει δυνατότητα αφαιρέσεως των 
κιγκλιδωµάτων, οι ορθοστάτες θα τοποθετηθούν σε πακτωµένους µέσα στο σκυρόδεµα 
σωλήνες µεγαλύτερης διαµέτρου. 
 
Η βαφή των κιγκλιδωµάτων θα γίνει µε τον τρόπο 1 για τα εξωτερικά και µε τον τρόπο 2 
για τα εξωτερικά, όπως περιγράφεται στα «Γενικά» των σιδηροκατασκευών.  
 
Η επιµέτρηση θα γίνει σε µέτρα µήκους (ΜΜ) 
 
Η τιµή αναφέρεται σε ένα (1) µέτρο µήκους (ΜΜ) σωληνωτών κιγκλιδωµάτων που 
κατασκευάστηκαν σύµφωνα µε τα παραπάνω. 
 
Στη δαπάνη κατασκευής των σιδηρών υαλοστασίων περιλαµβάνεται και η τοποθέτηση 
πλαστικοελαστικών παρεµβυσµάτων και πλαστικής µαστίχης για τη στεγανότητα των 
υαλοστασίων, η µορφή και το είδος θα είναι της  εγκρίσεως του Εντεταλµένου Μηχανικού 
του Α∆ΜΗΕ. 
 
Στη δαπάνη κατασκευής σιδηρών υαλοστασίων περιλαµβάνεται επίσης και η δαπάνη για 
την προµήθεια και τοποθέτηση χειρολαβών από λευκό µέταλλο και κλειδαριών (εκτός από 
τις περιπτώσεις που ρητά αναγράφεται σο αντίθετο στις Ειδικές Προδιαγραφές, οπότε στη 
δαπάνη περιλαµβάνεται µόνο η εργασία τοποθέτησής τους). 



 
 
H επιµέτρηση µιας σιδηρουργικής κατασκευής συνήθως γίνεται σε βάρος (Kg). 
 
∆εν προστίθεται το βάρος των µικροϋλικών ή βοηθητικών υλικών που χρησιµοποιούνται 
κατά την κατασκευή ή την τοποθέτηση. Κατά τα λοιπά οι σιδηρουργικές εργασίες θα 
επιµετρηθούν και θα πληρωθούν σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών 
Προδιαγραφών. 
 

13. ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ 
 

Αυτά θα κατασκευάζονται σύµφωνα µε τις Ειδικές Προδιαγραφές και τα σχέδια της Υπηρεσίας ή 
του Αναδόχου αφού προηγούµενα εγκριθούν από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 
 
Οι διατοµές που θα χρησιµοποιηθούν θα κατασκευάζονται σε Ελληνικά εργοστάσια από 
κράµατα αλουµινίου και ο τύπος τους θα προσδιορίζεται στις Ειδικές Τεχνικές Προδιαγραφές. 
 
Οι τελικές επιφάνειες των αλουµινίων θα προκύπτουν µε ανοδική οξείδωση, θα είναι 
οµοιοµερείς και οµοιόχρωµες και θα έχουν πάχος στρώµατος αλουµινίου τουλάχιστον 20 
µικρόν. 
 
Τα υλικά και εξαρτήµατα πρέπει να διατηρούν τις ιδιότητές τους κατά την περίοδο της κρίσιµης 
ζωής τους, χωρίς να χρειάζεται συχνή και δαπανηρή συντήρηση. 
 
Οι κατασκευές θα έχουν από το εργοστάσιο προστασία, µε την οποία θα αποφεύγονται οι 
κηλίδες που είναι δυνατόν να προκληθούν από εκτοξεύσεις τσιµέντου ή άλλων υλικών, 
εργοταξιακών ή µη. Η αφαίρεση αυτής της προστασίας θα γίνεται µε µεγάλη επιµέλεια και µε 
δαπάνες του Αναδόχου. 
 
Τα χαλύβδινα εξαρτήµατα, που χρησιµοποιούνται για ενισχύσεις ή για πακτώσεις, έστω και αν 
τελείως αφανή, θα προστατεύονται µε στρώµα επιµεταλλώσεως από ψευδάργυρο των 40 µ. 
Και θα καλύπτονται µε χρώµα µε βάση τον ψευδάργυρο. 
 
Η στεγανότητα του κουφώµατος στο νερό και στον αέρα πρέπει να είναι τέλεια. 
 
Οι κοχλίες συνδέσεως των τµηµάτων αλουµινίου θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα 18/8. 
 
Οι σύρτες, οι χειρολαβές και τα υπόλοιπα εξαρτήµατα που είναι απαραίτητα για την καλή 
λειτουργία του κουφώµατος, θα είναι της εγκρίσεως του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Η στερέωση των κουφωµάτων θα γίνει µε πακτώσεις, που ο αριθµός τους θα είναι συνάρτηση 
των διαστάσεων του κουφώµατος και του τρόπου λειτουργίας του, των υλικών από τα οποία 
θα συντίθεται το πλαίσιο και το άνοιγµα και του τύπου της στερεώσεως. 
 
Όλα τα εξαρτήµατα και οι αναγκαίοι  µηχανισµοί πρέπει να κάνουν το χειρισµό των 
κουφωµάτων και του εξοπλισµού τους απλό και εύκολο. 
 
Οι µηχανισµοί πρέπει να είναι προσιτοί, ώστε η αποσυναρµολόγησή τους και η επισκευή τους 
να γίνεται εύκολα χωρίς κίνδυνο. 
 
Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος, αν ζητηθεί από την Υπηρεσία, να κατασκευάσει πριν από 
την κατασκευή των κουφωµάτων, ένα πρότυπο κούφωµα ή στοιχείο, πάνω στο οποίο θα 
γίνουν όλες οι δοκιµές που θα κριθούν απαραίτητες. 
 
Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν σχέδια µελέτης, µετά τις δοκιµές µπορούν να επιβληθούν 
τυχόν απαιτούµενες τροποποιήσεις. Στην τιµή µονάδας κάθε άρθρου εργασιών από αλουµίνιο, 
εφόσον δεν αναφέρεται αλλοιώς, περιέχονται, στον τόπο του έργου και µε τη φθορά και 



 
αποµείωσή τους, όλα γενικά τα υλικά, απλά ή σύνθετα ή έτοιµα στοιχεία κουφωµάτων, 
µικροϋλικά και βοηθητικά υλικά. 
 
∆εν περιλαµβάνονται τα εξαρτήµατα ασφαλείας και λειτουργίας, όπως αντίβαρα, τροχαλίες, 
µηχανισµοί σύρσεως απλοί ή σύνθετοι, παλινδροµικοί και στροφείς, κλειδαριές, ειδικές 
χειρολαβές, αυτόµατοι µηχανισµοί κλεισίµατος θυρών, κλειδαριές δαπέδου ή ηλεκτρικές ή 
φωτοκύτταρα. Η προµήθεια όλων αυτών γίνεται ιδιαίτερα. 
 
Στην τιµή µονάδας περιλαµβάνεται οι µεταλλικές ψευδοκκάσες, τα πλαστικά, ελαστικά ή 
χηµικοτεχνικά παρεµβύσµατα στερεώσεως των υαλοπινάκων και σφραγίσεως των αρµών 
µεταξύ στοιχείων και κουφωµάτων καθώς και κάθε υλικό και µικροϋλικό που δεν 
κατονοµάζεται ρητά αλλά είναι απαραίτητο για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, τοποθέτηση, 
στερέωση και ανάρτηση του κουφώµατος σε πλήρη λειτουργία. 
 
Η επιµέτρηση των κουφωµάτων θα γίνει σε m2 πλήρους επιφάνειας, που ορίζεται από το 
ακρότατο περίγραµµα της κάσσας. 
 

14. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 

 
Πριν από την έναρξη κατασκευής των επιχρισµάτων πρέπει να καθαρίζονται καλά οι επιφάνειες 
που πρόκειται να επιχριστούν, ώστε να αφαιρεθούν τα τυχόν αποκοληµένα λιθάρια (µόλια) της 
τοιχοποιίας ή τα πλεονάζοντα κονιάµατα του κτίσµατος και να διαβρέχεται µε άφθονο νερό, 
ώστε η πρώτη στρώση του κονιάµατος να γίνεται πάνω σε υγρή επιφάνεια. 
 
Επίσης, κατά την κατασκευή των διαδοχικών στρώσεων των επιχρισµάτων πρέπει, πριν από 
την επίθεση κάθε νέας στρώσεως, να καταβρέχεται η παλιά. 
 
Αν το κονίαµα της τοιχοποιίας  ή των πλινθοδοµών έχει επηρεαστεί από τον παγετό, τότε οι 
αρµοί πρέπει να αποξεστούν τουλάχιστον σε βάθος 2 cm. 
 
Τµήµατα σιδηροκατασκευών που θα επικαλυφθούν από κονίαµα πρέπει να χρωµατίζονται µε 
δυο στρώσεις µινίου (κάσσες κουφωµάτων, θέσεις πακτώσεως κιγκλιδωµάτων κλπ.). 
 
Το ίδιο ισχύει και για τα τµήµατα των ξύλινων κατασκευών, που θα χρωµατίζονται µε δυο 
στρώσεις ελαιοχρώµατος. 
 
Μετά την κατασκευή των επιχρισµάτων οι επιφάνειες πρέπει να είναι οµοιοµερείς, επίπεδες, 
χωρίς κοιλότητες και λείες, τελείως κατακόρυφες ή οριζόντιες. Οι πυθµένες των ισοϋψών 
δοκών πρέπει να είανι παράλληλοι προς τις οροφές. Όλες οι γωνίες, εισέχουσες και εξέχουσες, 
οροφών και τοίχων θα κατασκευάζονται ορθογωνικές, σύµφωνα µε τις υποδείξεις του 
Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ, µε ειδικά εργαλεία (τραβηχτές). 
 
Όλες οι παραστάδες (λαµπάδες) θα µορφώνονται µε ειδικό οδηγό (µουρέλλο). 
 
Κάθε κακοτεχνία θα επανορθώνεται είτε µε διόρθωση όλης της επιφάνειας του επιχρίσµατος 
είτε συνεχών ζωνών που θα περιλαµβάνουν τα σηµεία όπου παρατηρήθηκε κακοτεχνία. Η 
χρήση γύψου σε όλα τα επιχρίσµατα, εσωτερικά και εξωτερικά απαγορεύεται απολύτως. Τα 
ικριώµατα, που τυχόν απαιτηθούν, για τα εσωτερικά επιχρίσµατα θα στερεώνονται σε επαφή 
µε τους τοίχους και δεν επιτρέπεται η διάτρηση των τοίχων. 
 
Στα διάφορα επιχρίσµατα θα χρησιµοποιούνται κάθε φορά τα κονιάµατα που αναγράφονται 
στο Τιµολόγιο και στις Ειδικές Τεχνικές Προδιαγραφές. Ειδικότερα, ανάλογα µε το είδος των 
κονιαµάτων και τις στρώσεις τους, πρέπει να χρησιµοποιείται άµµος ανάλογης προελεύσεως 
και µεγέθους κόκκου, που στην ανάγκη θα κοσκινίζεται για να αποκτήσει ειδική κοκκοµετρική 
σύνθεση. Άµµος λεπτόκοκκη µε µεγέθη κόκκων µέχρι 0,5 mm , µετριόκοκκη µέχρι 3 mm και 
χονδρόκοκκη µέχρι 5 mm. Επίσης πρέπει απαραίτητα να κοσκινίζεται σε ψιλό κόσκινο (σίτα) 
και το κονίαµα που προορίζεται για την τελευταία στρώση (ψιλό). 



 
 
Η ένωση των επιχρισµάτων µε τις κάσες των θυρών και παραθύρων, τα διάφορα περιθώρια 
των τοίχων, τις απολήξεις των επενδύσεων των τοίχων (πλακιδίων, ορθοµαρµαρώσεων κλπ.) 
πρέπει να είναι έντεχνη, χωρίς κενά και ανωµαλίες, η εκτέλεση επισκευών (µερεµετιών) να 
γίνεται πάντοτε έντεχνα και µε τα ίδια υλικά και οι ενώσεις των παλαιών επιχρισµάτων µε τα 
νέα να είναι αφανείς. 
 
Κατά την κατασκευή των επιχρισµάτων πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή ώστε να 
προφυλάγονται  από τις υγρασίες και τις κηλίδες των κονιαµάτων και των επιχρισµάτων οι 
ορατές επιφάνειες τελειωµένων εργασιών, όπως σκυροδεµάτων, πλινθοδοµών, επιχρισµάτων 
αρτιφισιέλ, κουφωµάτων από ξύλο, σίδερο ή αλουµίνιο, χρωµατισµοί κλπ. Οι επιφάνειες αυτές 
πρέπει να επενδύονται µε κατάλληλα προστατευτικά µέσα και ο καθαρισµός τους από κάθε 
ενδεχόµενη ρύπανση θα γίνεται µε δαπάνες του Αναδόχου. 
 
Τα ικριώµατα θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις περί ασφαλείας   των 
σε οικοδοµικές εργασίες απασχολούµενων µισθωτών και τεχνιτών. Η δαπάνη της κατασκευής 
ικριωµάτων αυτών περιλαµβάνεται στις τιµές µονάδας των διαφόρων επιχρισµάτων ή  σε 
περίπτωση που δεν υπάρχει Τιµολόγιο, στο κατ’ αποκοπή τίµηµα. 
 
Όµοια περιλαµβάνονται στις τιµές µονάδας του τιµολογίου ή στο κατ’ αποκοπή τίµηµα οι 
δαπάνες όλων των µέσων προαστασίας που επιβάλλει η Αστυνοµία για τις προσόψεις (λινάτσες 
ή πλαστικές οθόνες, ξύλινα ή συµπαγή διαφράγµατα κλπ.) 
 
Ο Ανάδοχος πρέπει, πριν από την εκτέλεση των εργασιών, να κατασκευάσει διάφορα δείγµατα, 
ώστε να επιλεγεί από την Υπηρεσία το καταλληλότερο. Στις τι,ές µονάδας των επιχρισµάτων 
περιλαµβάνεται και η δαπάνη για την εκτέλεση των δειγµάτων αυτών. Στην τιµή επιχρισµάτων 
περιλαµβάνεται επίσης και η διαµόρφωση µικρής προς τα κάτω προεξοχής (ποταµού) στην 
κάτω εξωτερική ακµή των εξωστών, µαρκιζών κλπ. για την πρόληψη της φθοράς των 
επιχρισµάτων αυτών από τα νερά της βροχής. 
 
Οι τιµές των άρθρων των επιχρισµάτων αναφέρονται γενικά σε 1 m2 πραγµατικής 
αναπτυγµένης επιφάνειας, που αποτελείται από το άθροισµα των επιχρισµένων επιφανειών ή 
λωρίδων, που το πλάτος τους ξεπερνάει το πάχος του επιχρίσµατος. 
 
Η τιµή µετρήσεως που αναγράφεται σε κάθε άρθρο αναφέρεται σε πραγµατικές διαστάσεις της 
εργασίας που περιγράφεται, εκτός αν ορίζεται αλλοιώς. 
 
Η χρήση οποιουδήποτε ειδικού χρώµατος για την ενίσχυση ή την τροποποίηση του φυσικού 
χρωµατισµού των επιχρισµάτων αρτιφισιέλ, θα πληρώνεται ιδιαίτερα ή απολογιστικά. Το 
χρώµα δεν πρέπει να προέρχεται από οργανικές ουσίες αλλά να είναι φυσικό µεταλλικό 
οξείδιο, που δεν θα διαλύεται από το νερό ούτε θα επιραεάζεται από τις ηλιακές ακτίνες και τα 
αλκάλια (αλκαλιοανθεκτικό).  
 
Στις τιµές µονάδας όλων γενικά των επιχρισµάτων περιλαµβάνονται όλα τα υλικά και η 
εργασία για την κατασκευή των επιχρισµάτων, όπως επίσης και η δαπάνη για την επίτευξη 
άµµου µε µέγεθος κόκκων αυτό που απαιτείται κατά τη στρώση ή τµήµα των επιχρισµάτων, ο 
καθαρισµός των επιφανειών που θα επιχριστούν, οι απαιτούµενες διαβροχές των επιφανειών 
αυτών, ο καθαρισµός των επιφανειών έχουν λερωθεί από τη κατασκευή του επιχρίσµατος 
(σωληνώσεων κλπ.)  και η αποµάκρυνση των άχρηστων υλικών που προκύπτουν από την 
κατασκευή των επιχρισµάτων. 
 
Οι τιµές µονάδας των τριπτών τριβιδιστών  επιχρισµάτων κάθε είδους, εφ’ όσον δεν ορίζεται 
διαφορετικά στα οικεία άρθρα, εφαρµόζονται για επιχρίσµατα που γίνονται σε τοίχους και 
οροφές κατασκευασµένες από οποιοδήποτε υλικό εκτός από ξύλινα πλέγµατα και περιέχουν 
όλα τα υλικά, τα ικριώµατα και την εργασία για την εκτέλεση των επιχρισµάτων, ως εξής : 
 
Α) Πρώτη στρώση (πιτσιλιστό), µέσο πάχος 6 mm µε µεσόκοκκη άµµο. 



 
 
Β) ∆εύτερη στρώση (λάσπωµα) που θα έχει µαζί µε την  πρώτη στρώση, ελάχιστο πάχος 14 

mm και θα γίνει µε µεσόκοκκη άµµο. Αυτή θα εκτελεστεί σε δυο στρώσεις µόνο όταν το 
πάχος της, µαζί µε την πρώτη στρώση ξεπερνά τα 2 cm, µέχρι να επιτευχθεί επιφάνεια 
επίπεδη αλλά τραχειά. 

 
Στα επιχρίσµατα οροφών, ειδικά το ολικό πάχος των δυο πρώτων στρώσεων πρέπει να είναι 
12 mm και η διαφορά δαπάνης των 2 mm επιχρίσµατος θεωρείται ότι καλύπτει την 
επιπλέον εργασία, που απαιτείται για τα επιχρίσµατα των οροφών. 

 
Η σύνθεση του κονιάµατος θα είναι αυτή που αναφέρεται στα αντίστοιχα άρθρα των 
Ειδικών  Τεχνικών Προδιαγραφών (ασβεστοτσιµεντοκονίαµα 1:2 των 150 χλγρ. Τσιµέντου). 
 

Γ) Τρίτη στρώση (τριπτή) µε µαρµαρόσκονη ή λεπτόκοκκη άµµο. Η στρώση θα έχει πάχος 6 
έως 7 και η σύνθεση του κονιάµατος θα είναι : Μαρµαροκονίαµα 1:2 των 150 χλγρ. 
Τσιµέντου. 

 
Η τελική (επιφανειακή, τριπτή) στρώση εκτελείται σε δυο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση 
(αστάρωµα) διασταυρώνεται το κονίαµα σε λεπτό πάχος και ωθείται µέσα στους πόρους  και 
τις µικρές κοιλότητες της δεύτερης στρώσεως (λάσπωµα). 
 
Μόλις η εργασία της πρώτης αυτής φάσεως (αστάρωµα) εµφανίζεται ότι αποδίδει (άρχισε να 
τραβάει) και να συνδέεται µε το λάσπωµα, διασταυρώνεται το κονίαµα της δεύτερης  φάσεως 
(ψιλό) της τελευταίας στρώσεως, που σχηµατίζει την εξώτατη µεµβράνη. Ο καλύτερος τρόπος 
εκτελέσεως του  τριβιδίσµατος των επιχρισµάτων από άσβεστο και τσιµέντο επιτυγχάνεται αν η 
εργασία εκτελεστεί σε δυο φάσεις, η πρώτη µε ξύλινο τριβίδι επενδυµένο µε ελαστικό. 
 
Η απευθείας (χωρίς δηλαδή να προηγηθεί τριβίδισµα µε σανίδα) επεξεργασία της επιφάνειας µε 
µαλακό υλικό (αφρολέξ κλπ.) δεν γίνεται δεκτή, γιατί δεν ανταποκρίνεται στους κανόνες της 
τέχνης. 
 
Στα ριπτά (ραντίσα, σαγρέ) επιµεληµένα (µε θυµαράκι ή µε µηχανάκι σαγρέ) επιχρίσµατα, 
µετά την κατασκευή της πρώτης στρώσεως (πιτσιλιστό) και της δεύτερης (λάσπωµα), ρίπτεται 
η τελευταία στρώση ως εξής : 
 
Αν για την εργασία χρησιµοποιηθεί δέσµη από θυµάρι, τότε εµβαπτίζεται το «θυµάρι» στο 
κονίαµα, που είναι υδαρές και πρέπει να  αναδεύεται συχνά, και σε συνέχεια µε ελαφρά 
χτυπήµατά του πάνω σ’ ένα ξύλινο κοµµάτι εκτινάζεται πάνω στον τοίχο το κονίαµα που 
συγκρατήθηκε απ’ το θυµάρι. Ο αµµακονιαστής επανέρχεται στην επιφάνεια, µέχρις ότου αυτή 
καλυφθεί  οµοιόµορφα. 
 
Αν για τη διάστρωση της ριπτής στρώσεως, χρησιµοποιηθεί «µηχανάκι σαγρέ), τότε ο τεχνίτης 
τοποθετεί σ’ αυτό ρευστό κονίαµα και περιστρέφοντας το χερούλι της συσκευής το εκτινάζει 
στον τοίχο σε δυο τρεις φάσεις κλπ., όπως πιο πάνω.  
 
Για τα επιχρίσµατα που εκτελούνται σε ξύλινα πλέγµατα, βασική προϋπόθεση είναιοι 
οροφοπήχεις να διαβρέχονται λίγο πριν από τη διάστρωση του επιχρίσµατος (γιαγλί). 
 

15. ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ 
 

Πριν από κάθε εκτέλεση επιστρώσεως γενικά, η επιφάνεια του υποστρώµατος πρέπει να 
καθαρίζεται τελείως. 
 
Οι αρµοί της τοιχοποιίας πρέπει να αποξέονται, το τυχόν συµπαγές υπόστρωµα πρέπει να 
υγραίνεται µε άφθονο νερό και οι ανωµαλίες και τα µικρά κοιλώµατα των επιφανειών του 
υποστρώµατος να εξοµαλύνονται και να ισοπεδώνονται. 
 



 
Αν χρησιµοποιούνται υλικά που προσβάλλουν ή διαλύουν τα µέταλλα, πρέπει τα τελευταία να 
προστατεύονται µε απάλειψη ή µε άλλα µέσα. 
 
Στρώσεις δαπέδων και επενδύσεις τοίχων πρέπει να καθαρίζονται επιµελώς µετά το πέρας των 
εργασιών. 
 
Οι πλάκες πρέπει να τοποθετούνται µόνο µετά την ακριβή χάραξη  των επιφανειών που 
πρόκειται να διαστρωθούν και µε τη βοήθεια ειδικού σχεδίου τοποθετήσεως, όπου χρειάζεται. 
 
Τα ειδικά τεµάχια για συµπληρώσεις πρέπει να κόβονται κανονικά. 
 
Εάν δεν ορίζεται διαφορετικά, οι αρµοί πρέπει να έχουν µικρό και οµοιόµορφο πάχος και να 
βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο µε την επιφάνεια των πλακών. 
 
Οι ακµές των πλακών δεν επιτρέπεται να εξέχουν αισθητά από τη γενική επιφάνεια, οι ρύσεις 
των πλακών πρέπει να είναι τελείως ευθύγραµµες , δηλαδή να µην παρουσιάζεται κοιλότητα ή 
καµπυλότητα. 
 
Στις διάφορες επιστρώσεις και πλακοστρώσεις θα χρησιµοποιηθούν κάθε φορά κονιάµατα µε 
αναλογίες όπως αναγράφονται στις Ειδικές Προδιαγραφές ή το Τιµολόγιο. 
 
Τα κονιάµατα πρέπει να είναι πρόσφατης παρασκευής, να έχουν παρασκευαστεί µε όσο το 
δυνατόν λιγότερο νερό και η λεπτόκοκκη άµµος να περιέχει καθόλου ή ελάχιστη παιπάλη.  
 
Οι επιστρώσεις και οι πλακοστρώσεις  καθώς και τα σχετικά περιζώµατά τους πρέπει να 
συγκολλούνται καλά µε το υπόστρωµα, τον τοίχο κλπ. 
 
Σε περίπτωση µη τέλειας συγκολλήσεως ή µη τέλειας πληρώσεως του κενού µεταξύ τους και 
του υποστρώµατος ή του τοίχου (που πρόχειρα αποδεικνύεται από τον εκπεµπόµενο ήχο σε 
περίπτωση κρούσεως µε σκληρό αντικείµενο), η εργασία ή το τµήµα που εµφανίζει το 
ελάττωµα απορρίπτεται και ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος να επαναλάβει την εργασία µε 
δαπάνες του. 
 
Κατά την εκτέλεση των πλακοστρώσεων ή επιστρώσεων εξωστών, βοηθητικών χώρων εν 
γένει, λουτρών, αποχωρητηρίων και λοιπών όµοιας φύσεως χώρων, αυτές πρέπει να έχουν 
ικανή κλίση (τουλάχιστον 0,5%) προς το εξωτερικό των χώρων ή προς τα σιφώνια δαπέδων, 
ώστε να συγκεντρώνονται προς αυτά όλα τα νερά και να αποτρέπεται η ροή τους προς 
διαδρόµους και λοιπούς χώρους. Σε περίπτωση που ο όρος αυτός δεν τηρηθεί, θα επιβάλλεται 
ανακατασκευή της διαστρώσεως µε δαπάνες του Εργολάβου, που θα επιβαρύνεται και µε όλες 
τις άλλες επισκευές (χρωµατισµών, επιχρισµάτων κλπ.) που τυχόν προκύψουν εξ  αιτίας της 
ανακατασκευής. Η τιµή µονάδας, που αναγράφεται σε κάθε άρθρο του τιµολογίου, νοείται στις 
πραγµατικές (εκτελεσθείσες) διαστάσεις της, εκτός να ορίζεται διαφορετικά. Όταν τα 
περιθώρια (λούκια) των κάθε είδους επιστρώσεων είναι καµπύλα, τα δάπεδα θα επιµετρούνται 
µέχρι τις παρειές των τοιχωµάτων. 
 
Στην τιµή µονάδας του τιµολογίου των διαφόρων επιστρώσεων και πλακοστρώσεων 
περιέχονται, εκτός από τις δαπάνες για τα υλικά και την εργασία για την εκτέλεσή τους, και οι 
εξής δαπάνες : 
 
- ο καθαρισµός της επιφάνειας που πρόκειται να επιστρωθεί 
- η ισοπέδωση µικρών ανωµαλιών πριν από την επίθεση της επιστρώσεως 
- η αφαίρεση κάθε επιχρίσµατος του τοίχου, που εµποδίζει την εκτέλεση της επιστρώσεως 

και η µεταφορά και απόρριψη των προϊόντων της καθαιρέσεως αυτών των επιχρισµάτων 
- η εκπόνηση σχεδίων τοποθετήσεως, που τυχόν απαιτούνται, βάσει των επί τόπου 

διαστάσεων και η προµήθεια δειγµάτων και δοκιµίων για την εκτέλεση. 
- η κατασκευή καθαρής, άψογης και στεγανής συνενώσεως µε όλα τα τµήµατα του έργου 

που έρχονται σε επαφή µε τις επιστρώσεις και πλακοστρώσεις (σωληνώσεις, σιφώνια 



 
δαπέδου, κράσπεδα, τετράξυλα κουφωµάτων, σιδηροδοκούς, διακόπτες κλπ.) και η 
κατασκευή αναγκαίας κλίσεως σύµφωνα προς τα σχέδια ή τις οδηγίες του Εντεταλµένου 
Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 

- Η προστασία όλων των µεταλλικών εξαρτηµάτων, που έρχονται σε επαφή µε την 
επίστρωση καθώς και η προστασία των ετοίµων πλακοστρώσεων και επιστρώσεων και ο 
καθαρισµός τους. 

 
Είναι αυτονόητο ότι στα άρθρα των επιστρώσεων µε πλάκες περιλαµβάνεται και το  ποσοστό 
φθοράς εκτός εάν αλλιώς αναφέρεται στις Τεχνικές Προδιαγραφές ή στο Τιµολόγιο. Στην τιµή 
των επιστρώσεων περιλαµβάνεται και η διαµόρφωση, όπου χρειάζεται, ειδικών αρµών 
διαστολής. Οι αρµοί αυτοί θα διαµορφωθούν µε κατάλληλους πήχεις. 
 
Στην τιµή των επιστρώσεων περιλαµβάνεται επίσης και το αρµολόγηµα των αρµών αυτών µε 
κατάλληλο πλαστικό υλικό που δεν θα αποξεραίνεται και θα είναι της εγκρίσεως του 
Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Στην τιµή των επιστρώσεων µε πλάκες περιλαµβάνεται επίσης και ο καθαρισµός και η διαβροχή 
των επιφανειών, που πρόκειται να διαστρωθούν, όπως επίσης και η εµβάπτιση σε νερό των 
πλακών πριν από τη χρησιµοποίησή τους.  
 

15.1 ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ ΜΕ ΤΣΙΜΕΝΤΟΚΟΝΙΑΜΑ 
 

Οι αναλογίες του κονιάµατος που θα χρησιµοποιηθεί, καθορίζονται στο σχετικό άρθρο των 
Ειδικών Προδιαγραφών ή του τιµολογίου. Το πάχος του τσιµεντοκονιάµατος θα είναι αυτό 
που ορίζεται στα σχετικά σχέδια ή στο Τιµολόγιο. 
 
Οι επιστρώσεις θα εκτελούνται πάντοτε σε υπόστρωµα από σκυρόδεµα. Η τσιµεντοκονία θα 
διαστρώνεται µε τη βοήθεια ξύλινων ή σιδερένιων οδηγών, αφού πρώτα το υπόστρωµα 
σκυροδέµατος καθαριστεί και πλυθεί καλά. Όταν, µετά την επίστρωση, το κονίαµα αρχίσει να 
πήγνυται, συµπιέζεται ισχυρά µε το µυστρί µέχρις ότου καµία ρωγµή ή σχισµή να υπάρχει 
στην επιφάνεια της στρώσεως, που πρέπει να είναι οµαλή και λεία. 
 
Όταν στις Ειδικές Προδιαγραφές ή στο Τιµολόγιο αναφέρεται, η εργασία αυτή γίνεται µε 
σύγχρονη επίπαση µε σκόνη τσιµέντου (τουλάχιστον 2kg ανά m2.) 
 
Όταν στις Ειδικές Προδιαγραφές αναφέρεται, η τσιµεντοκονία δαπέδου είναι δυνατόν να 
κυλινδρώνεται µε ειδικό σιδερένιο ή ελαστικό κύλινδρο. 
 
Η στρώση της τσιµεντοκονίας πρέπει να καταβρέχεται πρωί και βράδυ επί οκτώ συνεχείς 
ηµέρες µε άφθονο νερό. 
 
Η ίδια εργασία, εκτός από την κυλίνδρωση, γίνεται και για τα περιθώρια τσιµεντοκονίας των 
τοίχων, που πρέπει να εντοιχιστούν µέσα στο επίχρισµα του τοίχου και να προεξέχουν από 
την επιφάνεια του τοίχου µόνο 5mm. Η προσαρµογή των περιθωρίων προς τα δάπεδα θα 
είναι κυκλικής τοµής, ακτίνας 4 cm και η εκτέλεσή της θα γίνεται µε καλούπι τραβηχτή. 
 
Τα περιθώρια θα κατασκευάζονται µε την ίδια αναλογία υλικών, που χρησιµοποιήθηκε για την 
επίστρωση της τσιµεντοκονίας. Κατασκευάζονται αφού προηγουµένως καθαριστούν τελείως 
οι επιφάνειες των τοίχων και οι αρµοί των λίθων, πλίνθων κλπ. και µετά κατάβρεγµα των 
επιφανειών αυτών µε άφθονο νερό. Οι επιστρώσεις τσιµεντοκονίας πρέπει να εκτελούνται 
από ειδικούς και πεπειραµένους τεχνίτες. 
 
Οι επιστρώσεις δαπέδων και περιθωρίων πληρώνονται µε βάσει των τιµών 1 m2 πραγµατικής 
επιφάνειάς τους, σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. Τα 
περιθώρια από τσιµεντοκονία των δωµάτων (λούκια), µορφώνονται µε τύπο καµπύλα, µε 
ακτίνα 4 cm και 5 cm. Μόρφωσή τους µε το χέρι ή µε ύφασµα απαγορεύεται. 
 



 
Τα λούκια αυτά διακόπτονται ανά 2,50 m περίπου από αρµούς, που πληρούνται κατόπιν µε 
κατάλληλη πλαστική και µη αποξηραινόµενη ζύµη. 
 

15.2 ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ ΜΕ ΜΩΣΑΙΚΟ 
 

Η εκλογή του µωσαϊκού, δηλαδή των µαρµαροψηφίδων και του τσιµέντου, θα αναφέρεται 
στις Ειδικές Προδιαγραφές ή στο Τιµολόγιο της µελέτης και ο Εργολάβος πρέπει να 
συµµορφώνεται σ’ αυτά και στις οδηγίες του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Για να επιτύχουµε τις αποχρώσεις των διαφόρων µωσαϊκών θα χρησιµοποιηθούν εκτός από το 
κοινό ή λευκό τσιµέντο, ψηφίδες ή άµµος και σκόνη χρωµατιστών µαρµάρων καθώς και 
χρώµα τσιµέντου άριστης ποιότητας. 
 
Σε περίπτωση χρήσεως χρώµατος, που πρέπει πάντα να είναι µεταλλικό, αυτό θα 
αναµιγνύεται µε το τσιµέντο σε ξηρή κατάσταση. Οι στρώσεις µωσαϊκού πρέπει, µετά την 
πήξη τους, να διατηρούνται σε υγρή κατάσταση καταβρεχόµενες 4 φορές την ηµέρα επί 4 
ηµέρες. 
 
Η σειρά της εργασίας, για την κατασκευή των επιστρώσεων µωσαϊκού, είναι η ακόλουθη : 
 
Στην αρχή θα αναµιχτούν «εν ξηρώ» ψηφίδες λευκού µαρµάρου διαστάσεων µέχρι το πολύ 
10 mm µε τσιµέντο. Το µίγµα αυτό,  αναλογίας σε όγκο 1:3 (τσιµέντο προς ψηφίδες) θα 
διαβραχεί απλώς (όχι λάσπωµα) και θα διαστρωθεί πάνω στο σκυρόδεµα του υποστρώµατος 
σε πάχος 2-2,5 cm, ανάλογα µε το απαιτούµενο τελικό πάχος µωσαϊκού. Η στρώση θα γίνεται 
µε µυστρί και πήχυ, σύµφωνα µε την περιµετρική αλφαδιά του δαπέδου (χαραγµένη γραµµή 
περίπου 1 cm κάτω από την τελική στάθµη). 
 
Μετά τη στρώση αυτή αρχίζει η κυλίνδρωση, µε σύγχρονη διαβροχή του µίγµατος σε 
γαλάκτωµα τσιµέντου (αριάνι) µέχρις ότου η άνω επιφάνεια της στρώσεως διαµορφωθεί 
οριζόντια ή µε τις επιθυµητές κλίσεις. 
 
Στη συνέχεια, πάνω στη συνδετική ύλη, που έχει κατ’ αυτό τον τρόπο διαστρωθεί, 
διασκορπίζονται µε το χέρι οµοιόµορφα οι ψηφίδες, που το µέγεθος, το χρώµα και η ποιότητά 
τους προδιαγράφονται στο Τιµολόγιο ή τις Ειδικές Προδιαγραφές, ώστε µε αυτές να 
καλύπτεται όλη η επιφάνεια του δαπέδου. Κατόπιν οι ψηφίδες συµπιέζονται ισχυρά µε 
κυλιόµενο κύλινδρο, µε προσοχή ώστε οι αναλογία αναµίξεώς τους να είναι παντού η ίδια. 
Στη συνέχεια γίνεται ο εµποτισµός τους µε υδαρή τσιµεντοκονία (αριάνι) έγχρωµη ή µη, και 
συνεχίζεται η κυλίνδρωση. 
 
Μετά την κυλίνδρωση και το κτύπηµα των ψηφίδων η όλη επιφάνεια ισοπεδώνεται και µετά 
την πήξη τουλάχιστον 5 ηµερών λειαίνεται µε επιµέλεια, µε λειοτριβική µηχανή µε πλάκες 
σµύριδας, µε σύγχρονη διαβροχή µε άφθονο νερό. 
 
Προσοχή πρέπει να δίνεται στα τµήµατα του δαπέδου κοντά στους τοίχους  και στις γωνίες 
που πρέπει να τρίβονται πρόσθετα µε το χέρι ή µε  ηλεκτρικό τροχό (σµύριδας ή αδάµαντος). 
 
Οι επιφάνειες των µωσαϊκών δαπέδων πρέπει να είναι τελείως οµαλές και επίπεδες. 
 
Μετά την λεπτολείανση των επιφανειών του µωσαϊκού  και τον καθαρισµό τους θα 
ακολουθήσει επάλειψη µε ωµό λινέλαιο, µέχρις ότου να επιτύχουµε τον ίδιο χρωµατισµό σ΄ 
όλη την επιφάνεια του µωσαϊκού και µετά το στέγνωµα, επίτριψη µε γυαλόχαρτο Νο 0 και 
στίλβωση µε τη βοήθεια στιλβωτικών µηχανών. 
 
Σε περίπτωση µεγάλων επιφανειών πρέπει να εξουδετερώνονται τα ρήγµατα από τη συστολή 
πήξεως, να δηµιουργούνται αρµοί και να διαιρείται η επιφάνεια σε µικρότερες. Η διαίρεση 
επιτυγχάνεται µε την παρένθεση λωρίδων µολύβδου (µολυβδοταινίες), χαλκού ή αλουµινίου 
ή µε την τοποθέτηση ταινιών µαρµάρου πλάτους 3 cm και πάνω (φιλέτα). 



 
 
Επίσης η διαίρεση αυτή επιτυγχάνεται µε κόψιµο του µωσαϊκού µε τροχό σε όλο του το 
πάχος, σε πλάτος 3mm µέχρι 1 cm. Η τοµή καθαρίζεται µε πεπιεσµένο αέρα, πλένεται 
επιµελώς και πληρούται µε υδαρές κονίαµα τσιµέντου και άµµου λευκού µαρµάρου. Η 
πλήρωση των αρµών µπορεί να γίνει και µε ειδικό υλικό πληρώσεως των αρµών ή µε ρητίνη 
εποξειδικής βάσεως ή µε άλλο παρεµφερές υλικό. 
 
Σε ειδικές περιπτώσεις, όπως µωσαϊκά δωµάτων κ.ά., µπορούν, πριν από τη διάστρωση του 
µωσαϊκού να τοποθετηθούν ξύλινοι πήχεις πάχους 2 cm και µετά την εποξειδικής ή άλλης 
βάσεως πλήρωση, όπως περιγράφεται στις Ειδικές Προδιαγραφές ή στο Τιµολόγιο. 
 
Τα περιθώρια πρέπει να εκτελούνται ως εξής : 
 
Πριν από την κατασκευή τους πρέπει οι επιφάνειες να καθαρίζονται επιµελώς από τα 
κονιάµατα και επιχρίσµατα και να αποξέονται οι αρµοί των λιθοδοµών ή πλινθοδοµών σε 
βάθος 2 cm. 
 
Η επίστρωση των περιθωρίων θα γίνεται πάντοτε σε τρεις επιστρώσεις, πάνω σε υγρές και 
καθαρές επιφάνειες τοίχων. 
 
Η πρώτη στρώση θα γίνεται πεταχτή, η δεύτερη λάσπωµα µε ισχυρή τσιµεντοκονία 1:2 και η 
τρίτη µε τσιµεντοµαρµαροκονία µε ψηφίδες µαρµάρου µέχρι Νο 4 και µε αναλογία τσιµέντου 
όπως τα δάπεδα. 
 
Το επάνω άκρο του περιθωρίου µορφώνεται µε ξύλινο πηχίσκο και το συνολικό του πάχος θα 
είναι τόσο, ώστε να εξέχει από την επιφάνεια του επιχρίσµατος κατά 5 mm. 
 
Οι επιφάνειες των περιθωρίων πρέπει  να είναι επίπεδες, κατακόρυφες και απόλυτα 
παράλληλες προς τις επιφάνειες των τοίχων. 
 
Το ύψος των περιθωρίων θα είναι 8-10 cm σύµφωνα µε τα σχέδια και τις υποδείξεις του 
Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. Η καθετότητα των περιθωρίων προς το δάπεδο θα 
ελέγχεται µε σιδηρή γωνία. 
 
Η επίτριψη  των περιθωρίων, η λείανση και η τελική στίλβωση θα γίνει όπως και στα µωσαϊκά 
δάπεδα. 
 
Όσα αναφέρονται για τα περιθώρια ισχύουν και για τα περιθώρια κλιµάκων (σκαλοµέρια), τα 
µέτωπα κλιµάκων κλπ. 
 
Στις τιµές των µωσαϊκών περιλαµβάνεται η κατασκευή, για κάθε είδος τους, δειγµάτων 
διαστάσεων 30Χ30 cm µε πλήρως τελειωµένη την άνω επιφάνειά τους. Τα δείγµατα που θα 
εγκριθούν από την Υπηρεσία µονογράφονται από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ και 
τον Εργολάβο και φυλάγονται για τον τελικό έλεγχο και την παραλαβή των επιστρώσεων 
µωσαϊκού. 
 
Οι τιµές των επιστρώσεων µε µωσαϊκό και γερµιλοµωσαϊκό αναφέρονται για 1  m2 επιφάνειας 
δαπέδων και περιθωρίων και πληρώνονται µε τα αντίστοιχα άρθρα. 
 
Για τα περιθώρια δωµάτων ισχύουν όσα αναφέρονται αντίστοιχα στο άρθρο των Ειδικών 
Τεχνικών Προδιαγραφών για τις επιστρώσεις µε τσιµεντοκονίαµα. 
 

15.3 ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΛΑΚΕΣ ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ 
(50Χ55Χ5, 30Χ30Χ3, 25Χ25Χ2, 20Χ20Χ2 κλπ.) 
 
Οι πλάκες θα τοποθετούνται µόνο έπειτα από πλήρη διαβροχή τους µε εµβάπτιση. 
 



 
Το κονίαµα τοποθετήσεώς τους θα έχει πάχος όπως καθορίζεται στα σχετικά άρθρα του ΑΤΟΕ 
και αναλογίες 350 χλγρ. τσιµέντου και 0,043 ασβέστου. Οι αρµοί θα έχουν πλάτος επίσης 
όπως καθορίζεται από το Τιµολόγιο και τις Ειδικές Προδιαγραφές, θα πληρούνται µε 
τσιµεντοκονία 600  χλγρ. τσιµέντου µε άµµο θαλάσσης και θα διαµορφώενται µε σιδερένιο 
εργαλείο, επίπεδοι ή εισέχοντες κυλινδρικοί. 
 
Σε όσες περιπτώσεις επιβάλλεται πλήρης και απόλυτη στεγάνωση των αρµών (λ.χ. δώµατα), 
οι αρµοί θα πληρωθούν µε τσιµεντοκονία, όπου θα έχει προστεθεί ανάλογο στεγανοποιητικό 
υλικό της εκλογής της Υπηρεσίας. 
 
Οι πλάκες γενικά πρέπει να είανι κατασκευασµένες σύµφωνα µε τις ισχύουσες  Τεχνικές 
Προδιαγραφές. Ειδικότερα οι πλάκες πεζοδροµίων πρέπει να κατασκευάζονται σύµφωνα µε τη 
∆.Τ.62588/1959 Π.Τ.Π του Υ.∆.Ε. (ΦΕΚ219/Α/9-10-59). 
 
Η τοποθέτηση των πλακών τσιµέντου θα γίνεται πάνω σε υπόστρωµα από σκυρόδεµα πλήρως 
καταβρεγµένο µε άφθονο νερό και απολύτως καθαρό. 
 
Τα περιθώρια δαπέδου θα εντοιχιστούν καλά, ώστε η επιφάνειά τους να προεξέχει από την 
επιφάνεια των επιχρισµάτων κατά 8 mm και θα συγκολληθούν µε το ίδιο υλικό της 
πλακοστρώσεως. 
 
Η εργασία επιστρώσεων µε πλάκες τσιµέντου θα επιµετρηθεί και θα πληρωθεί σύµφωνα µε τα 
αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών και όσα προηγούµενα περί 
επιστρώσεων και στο άρθρο αυτό αναφέρονται. 

 
15.4 ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΛΑΚΙ∆ΙΑ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 

 
 Η επίστρωση των πλακιδίων πορσελάνης θα γίνει σε καθαρισµένες από κάθε επίχρισµα και 
καλά πλυµένες επιφάνειες. Πάνω στις καθαρές και νωπές αυτές επιφάνειες θα επικολληθούν τα 
πλακίδια πάνω σε υπόστρωµα τσιµεντοκονιάµατος 305 χλγρ. τσιµέντου και 0,04 ασβέστου. 
Μετά κάθε τοποθέτηση µιας σειράς πλακιδίων θα γίνεται συµπλήρωση του κονιάµατος πίσω 
από τα πλακίδια µε αραιό πολτό τσιµέντου και άµµου θαλάσσης αναλογίας 600 χλγρ. µετά 
πάροδο λίγης ώρας συνεχίζεται πάλι η τοποθέτηση νέας στρώσεως κ.ο.κ. Όταν  η εργασία 
τελειώσει, η επένδυση καθαρίζεται µε άφθονο νερό και αρµολογείται µε λευκό τσιµέντο. Το 
πλάτος των αρµών θα είναι το πολύ 1 mm.  
 
Η επίστεψη της επενδύσεως, οι εξέχουσες γωνίες, οι λαµπάδες κλπ. θα διαµορφώνονται µε 
ειδικά τεµάχια. 
 
Τα πλακίδια πρέπει να είναι πρώτης  διαλογής και να έχουν πλευρές του ίδιου µήκους, µε 
προσέγγιση δεκάτου του χιλιοστού. Οι άνω επιφάνειές τους και οι κατά το πάχος έδρες τους 
πρέπει να είναι καλά σµαλτωµένες, επίπεδες και οι αιχµές τους ευθύγραµµες, χωρίς θραύσεις ή 
άλλες ανωµαλίες. 
 
Οι τοµές των πλακιδίων για τη λήψη τεµαχίων ειδικών θέσεων πρέπει να είναι απόλυτα 
οµαλές, ευθύγραµµες και να λειοτρίβονται µε λίθο σµύριδας. Το ίδιο ισχύει και για τις οπές 
διελεύσεως σωληνώσεων, στηριγµάτων κλπ., που πρέπει να γίνουν στα πλακίδια. 
Απαγορεύεται η τοποθέτηση σπασµένων πλακιδίων. 
 
Μετά την αποπεράτωση της επενδύσεως πρέπει οι επιφάνειες των πλακιδίων να είναι απόλυτα 
επίπεδες, κατακόρυφες, χωρίς ανωµαλίες και οι αρµοί τους να είναι ευθύγραµµοι, απολύτως 
οριζόντιοι και κατακόρυφοι µε οµοιόµορφο πάχος. 
 
Αν δεν ορίζεται διαφορετικά στις Ειδικές Προδιαγραφές ή στα σχέδια, η επένδυση των 
πλακιδίων πορσελάνης πρέπει να εξέχει από τη  επιφάνεια του τοίχου κατά ένα πάχος 
πλακιδίου. 
 



 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στην πρώτη σειρά πλακιδίων, όταν αυτή εδράζεται κατ’ 
ευθείαν στο δάπεδο (και όχι σε περιθώρια µαρµάρου), στην περίπτωση που το δάπεδο είναι 
κεκλιµένο για την απορροή υδάτων (λουτρά κλπ.). η πρώτη στρώση πρέπει να έχει την πάνω 
ακµή της απολύτως οριζόντια, ενώ η κάτω ακµή, που εδράζεται στο δάπεδο, θα διαµορφώνεται 
λοξή µε τροχισµό πλακιδίων, έτσι ώστε να ακολουθεί επακριβώς την κλίση του δαπέδου. 
 
Η τοποθέτηση των αρµοκάλυπτρων κλπ. θυρών και παραθύρων πρέπει να γίνεται µετά την 
αποπεράτωση των επενδύσεων. 
 
Ιδιαίτερα επισηµαίνονται τα ακόλουθα : 
 
Το ύψος της επενδύσεως µε πλακίδια πορσελάνης µετριέται σε ακέραιο αριθµό πλακιδίων 
(επιπλέον περιθώριο 5 cm εάν υπάρχει). 
 
Κατά τη εκτέλεση των επιχρισµάτων οι επιφάνειες που πρόκειται να επενδυθούν αφήνονται 
ανεπίχριστες. Αν έχουν τοποθετηθεί σωλήνες υδρεύσεως ή αποχετεύσεως (µολυβδοσωλήνες) 
και έχουν κατασκευαστεί λασπώµατα, πρέπει κατά την αφαίρεσή τους να δοθεί ιδιαίτερη 
προσοχή για να µην τρυπήσουν οι σωλήνες µε τα αιχµηρά εργαλεία της καθαιρέσεως. 
Απαγορεύεται η επικόλληση πλακιδίων µε κόλα πάνω σε έτοιµες επιφάνειες µαρµαροκονίας. 
 
Η εργασία θα επιµετρηθεί και πληρωθεί σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών 
Τεχνικών Προδιαγραφών και όσα προηγούµενα στα γενικά περί επιστρώσεων και στο άρθρο 
αυτό αναφέρονται. 
 

15.5 ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΛΑΚΕΣ ΑΠΟ ΠΛΑΣΤΙΚΗ ΥΛΗ 
 

Η επίστρωση των δαπέδων µε πλαστικά πλακίδια θα γίνει µετά τον τέλειο καθαρισµό των 
επιφανειών τους από κάθε ξένο σώµα και αποµάκρυνση κάθε εργασίας. 
 
Τα πλακίδια, εκτός αν προδιαγράφεται διαφορετικά στη µελέτη, θα είναι πλαστικά, τύπου ενός 
από τα αναγνωρισµένα Εργοστάσια που λειτουργούν στη Ελλάδα, σταθερών διαστάσεων (λ.χ. 
25Χ25, 30Χ30 cm κλπ.) και πάχους 2,5 mm, µαλακά, βινυλικά, οµοιογενούς συστάσεως σε 
όλο τους το πάχος, µε περιεκτικότητα  P.V.C. 65%-80%. 
 
Η επικόλληση θα γίνει πάνω σε τελείως λεία και ξηρή επιφάνεια µε ειδική κόλλα 
(πλαστικοελαστική κόλλα) σε αναλογία 1 χλγρ. ανά 5 m2. 
 
Η συναρµογή των πλακιδίων µεταξύ τους πρέπει να είναι απολύτως λεία και κατά το δυνατόν 
αφανής. Στις συναρµογές µε τις άλλες επιφάνειες θα χρησιµοποιούνται πλαστικά 
αρµοκάλυπτρα (ταινίες) από το υλικό (P.V.C.). 
 
Ο Εργολάβος οφείλει  να προσκοµίζει να στην Υπηρεσία δείγµατος των υλικών και θα 
προχωρεί στην εκτέλεση της εργασίας µόνο µετά την έγκρισή τους. 
 
Η επιµέτρηση και πληρωµή της εργασίας θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των 
Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 

16. ΜΑΡΜΑΡΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

Α. Επιστρώσεις ∆απέδων 
 
Οι διαστάσεις και η προέλευση των µαρµάρινων πλακών επιστρώσεως δαπέδων αναγράφονται 
στις Ειδικές Τεχνικές Προδιαγραφές ή στο τιµολόγιο. 
 
Οι επιστρώσεις δαπέδων θα γίνονται γενικά µε πλάκες µαρµάρου 2 cm σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις οι πλακοστρώσεις γίνονται πάχους 3 cm όποτε αυτό αναγράφεται στη µελέτη και 
στα σχέδια. 



 
 
Τα σχέδια διατάξεως των αρµών και πλακοστρώσεων και ο αριθµός των τεµαχίων ανά m2 θα 
χορηγηθούν από την Υπηρεσία κατά την εκτέλεση. 
 
Η τοποθέτηση των µαρµάρινων πλακών θα γίνει µε τσιµεντοκονίαµα αναλογίας 450 χλγρ. 
τσιµέντου και άµµου σκυροδέµατος έτσι, ώστε να πετυχαίνουµε τέλεια συγκόλληση µε το 
υπόστρωµα σε όλη την επιφάνεια εδράσεώς τους. 
 
Οι αρµοί, που το πάχος τους δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο από 1 mm, πρέπει να 
καθαρίζονται καλά και να πληρούνται µε υδαρή τσιµεντοπολτό από λευκό τσιµέντο. Είναι 
αυτονόητο ότι, όταν πρόκειται για έγχρωµα µάρµαρα, το τσιµεντοκονίαµα θα χρωµατίζεται µε 
προσθήκη µεταλλικού χρώµατος όµοιου µε το χρώµα των µαρµάρινων πλακών. 
 
Οι κατακόρυφες έδρες επαφής των µαρµάρων (στους αρµούς), πρέπει να είναι τελείως κάθετες 
προς τις οριζόντιες επιφάνειές τους. Γενικά στις επιστρώσεις δαπέδων και περιζωµάτων µε 
µάρµαρα ισχύουν όσα ισχύουν στις επιστρώσεις µε τσιµεντένιες πλάκες. 
 
Τα δάπεδα παραδίδονται λειοτριµµένα µέχρι και µε ελαφρόπετρα. 
 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην έντεχνη τοποθέτηση των περιθωρίων τοίχων 
(σοβατεπιών) των δαπέδων, που  θα εντοιχίζονται στο επίχρισµα τόσο, ώστε να προεξέχουν 
από την τελική επιφάνεια των τοίχων κατά 0,5 cm, ανεξάρτητα αν οι τοίχοι είναι επιχρισµένοι 
ή επενδυµένοι µε µαρµάρινες πλάκες ή µε πλακίδια πορσελάνης. Όλες οι έδρες των 
περιθωρίων πρέπει να είναι επεξεργασµένες και τελείως κάθετες µεταξύ τους. 
 
Το ύψος των περιθωρίων θα είναι 8-12 cm και το ελάχιστο µήκος κάθε τεµαχίου δεν θα είναι 
µικρότερο από 1,5 m εκτός από τις ειδικές θέσεις, όπου υποχρεωτικά θα παίρνει τις επί τόπου 
διαστάσεις. 
 
Οι επιστρώσεις δαπέδων µπορεί να συµπληρώνονται µε µαρµάρινες ταινίες (φιλέτα) πάχους 2 
ή 3 cm και πλάτους 3-10 cm που θα τοποθετούνται όπως και οι µαρµάρινες πλάκες, µε 
προσοχή ώστε να µην συµπίπτουν οι αρµοί των ταινιών µε τους αρµούς των πλακών (αρµοί 
κατ’ εναλλαγή). Για τα µήκη των ταινιών ισχύουν όσα λέχθηκαν για τα περιθώρια.  
 
Μαρµάρινες ταινίες (φιλέτα) µπορούν να τοποθετηθούν και µεµονωµένα στα δάπεδα 
µωσαϊκού, σαν αρµοί διακοπής της συνέχειας στρώσεώς τους. 
 
Το κονίαµα των φιλέτων πρέπει να µην εξέχει πέρα από τη βάση τους, αλλά να κόβεται µε το 
µυστρί στην επέκταση των παρειών του φιλέτου. Η διάταξη των φιλέτων, το χρώµα τους κλπ., 
αν δεν ορίζονται στη µελέτη, θα καθορίζονται από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
 
Οι επιστρώσεις των δαπέδων µπορούν επίσης να συµπληρώνονται µε κατώφλια (µεταξύ των 
παραστάδων των θυρών) και µε περιζώµατα (µπορντούρες) πάχους 2 ή 3 cm και πλάτους από 
3 έως 30 cm. 
 
Στις γωνίες τα περιζώµατα θα τοποθετούνται µε τµήση των τεµαχίων τους κατά 45ο. 
 
Β. Επενδύσεις Τοίχων (ορθοµαρµαρώσεις) 
 
Οι µαρµάρινες επενδύσεις των τοίχων θα έχουν τις διατάξεις και τις διαστάσεις που φαίνονται 
στα σχέδια και στα κονδύλια του τιµολογίου. Η τοποθέτησή τους θα γίνει µε εξαιρετική 
επιµέλεια, ώστε να επιτύχουµε την απόλυτη εφαρµογή τους στους αρµούς. Για την τοποθέτηση 
θα χρησιµοποιηθεί τσιµεντοκονίαµα αναλογίας 450 χλγρ. τσιµέντου. Επιβάλλεται η τέλεια 
πλήρωση των κενών πίσω από τις πλάκες µε έκχυση τσιµεντοκονίας 450 χλγρ., όπως γίνεται 
και στα πλακίδια πορσελάνης. 
 



 
Οι εξωτερικές ορθοµαρµαρώσεις ύψους 1,50 m πάνω από πεζοδρόµιο πρέπει απαραιτήτως να 
στερεώνονται µε αφανείς µεταλλικούς συνδέσµους από ορείχαλκο ή ανοξείδωτο χάλυβα. 
 
Ο τρόπος στερεώσεως, η µορφή και ο αριθµός των συνδέσµων ανά πλάκα θα καθορίζονται από 
τη µελέτη, όπου θα υπάρχουν και οι σχετικές λεπτοµέρειες. 
 
Εξαιρετική φροντίδα πρέπει να δοθεί στην εκλογή των πλακών για την επένδυση των 
επιφανειών ενός χώρου, ώστε να επιτυγχάνεται ενιαίος και οµοιόµορφος τόνος αποχρώσεως. 
Οι επιφάνειες των επενδυµένων τοίχων πρέπει να είναι απόλυτα επίπεδες (καθρέπτης). Η 
χρήση έστω και ελαφρά στρεβλωµένων πλακών απαγορεύεται. Η στίλβωση (νερόλουτρο) 
πρέπει να είναι πολύ επιµεληµένη. Μετά την αποπεράτωση όλου του έργου ο Εργολάβος είναι 
υποχρεωµένος να ξαναστιλβώσει (φρεσκάρει) τις επενδύσεις και να καθαρίσει µε ελαφρόπετρα 
τις επιστρώσεις των δαπέδων και τα περιθώρια, αν έχουν λερωθεί από την εργασία και τα 
κονιάµατα των ορθοµαρµαρώσεων. 
 
Γ. Επιστρώσεις στηθαίων (πεζουλιών), ποδιών, παραθύρων, µπαλκονοποδιών κλπ. 
 
Οι επιστρώσεις αυτές θα εκτελεσθούν όπως ορίζεται στα σχέδια και τα τεύχη της µελέτης, όσον 
αφορά την ποιότητα του µαρµάρου, το πάχος, το πλάτος και το µήκος των πλακών και τον 
τρόπο τοποθέτησης. Ειδικότερα για κάθε εργασία ισχύουν τα παρακάτω : 
 
Για τις επιστρώσεις στηθαίων γενικά, πάχους 2 ή 3 cm και πλάτος από 10 cm και πάνω, 
επιβάλλεται ισχυρή συγκόλληση των µαρµάρινων πλακών µε τα στηθαία µε ισχυρή 
τσιµεντοκονία και των πλακών µεταξύ τους κατά την εγκάρσια έννοια. 
 
Η συγκόλληση θα γίνει µε ισχυρή λιθόκολλα ή άλλη κατάλληλη κολλητική ύλη (λ.χ. µινιλικής 
βάσεως). Απαγορεύεται το σπατουλάρισµα αρµού µε λευκό τσιµέντο. Στις γωνίες οι πλάκες θα 
τέµνονται λοξά υπό γωνία 45ο. 
 
Η επάνω επιφάνεια των πλακών πρέπει να είναι επίπεδη και µε ισχυρή κλίση προς το 
εσωτερικό του δώµατος ή του εξώστη, εκτός κι αν σηµειώνεται αλλιώς στα σχέδια. 
 
Οι επιστέψεις θα εξέχουν πέρα από τη µια και τις δυο ακµές του στηθαίου, όπως σηµειώνεται 
στα σχέδια. Στην κάτω επιφάνεια προεξοχής οι πλάκες θα φέρουν εγκοπή πάχους µέχρι 8 mm 
και βάθους µέχρι 6 mm. 
 
Κατά την τοποθέτηση επιστρώσεων των στηθαίων συνίσταται να τοποθετείται βάρος (σάκοι  
άµµου) πάνω στις πλάκες, για την µεγαλύτερη πρόσφυση και συγκόλλησή τους. Οι µαρµάρινες 
ποδιές των παραθύρων και των µπαλκονοθύρων πρέπει να είναι µονοκόµµατες σε όλο τους το  
µήκος, θα πακτώνονται και στα δυο άκρα τους µέσα στις λαµπάδες του τοίχου, σε όλο το 
πάχος του κονιάµατος και θα αφήνονται κάτω από το κατωκάσι του παραθύρου σε όλο το 
πάχος του. Πρέπει να έχουν ισχυρή κλίση προς τα έξω, προεξοχή από την επιφάνεια του 
τοίχου της ποδιάς 2 τουλάχιστον cm και ποταµό στην κάτω επιφάνεια της προεξοχής. 
 
Θα τοποθετούνται κολυµπητές σε ισχυρή τσιµεντοκονία. Το πάχος των ποδιών, αν δεν ορίζεται 
αλλιώς, θα είναι 2 cm και των µπαλκονοθυρών 3 cm τουλάχιστον, σε κατάλληλο ανάβαθρο για 
να εµποδίζεται η είσοδος των οµβρίων. 
 
∆. Επένδυση βαθµίδων 
 
Όλες οι επενδύσεις βαθµίδων θα είναι µονοκόµµατες. Οι πλάκες των πατηµάτων στο κάτω 
µέρος τους θα εφάπτονται µε τις επενδύσεις των µετώπων (ρίχτια) και θα φέρουν εντοµή 
βάθους 3-5 mm και πλάτους 2-3 cm µέσα στην οποία θα εισέρχεται η πλάκα του µετώπου 
(ρίχτι). 
 
Το ύψος των επενδύσεων των βαθµηδοφόρων (σκαλοµέρια) στην περίπτωση που γίνουν 
τραπεζοειδείς, θα είναι 12 cm περίπου πάνω από το πάτωµα, µετρούµενο κατά την ακµή 



 
κάθετα προς τη γραµµή αναβάσεως. Να τα σκαλοµέρια γίνουν ορθογωνικά διµερή, το ύψος 
τους θα είναι 8 cm. Κατά τα λοιπά σκαλοµέρια, που θα έχουν διαστάσεις όπως εµφαίνεται στα 
σχέδια και στο τιµολόγιο, θα τοποθετούνται όπως και τα περιθώρια των τοίχων. Η επάνω 
επιφάνειά τους πρέπει να είναι τελείως επίπεδη σε όλο το πλάτος της, χωρίς µειώσεις. Στους 
επενδυµένους εσωτερικούς βαθµιδοφόρους, στα σηµεία στροφής της κλίµακας, οι πλευρές θα 
γίνουν κοίλες ή κυρτές, ανάλογα µε τη θέση. 
 
Τα πατήµατα και τα ρίχτια των επενδύσεων των κλιµάκων πρέπει να τοποθετούνται κολυµπητά 
µε άφθονο τσιµεντοκονίαµα, ώστε να συγκολλούνται τελείως µε το υπόστρωµα. 
 
Γενικά για τις µαρµαρικές εργασίες, όπου υπάρχει συναρµογή τεµαχίου µαρµάρου µε το 
επίχρισµα, το µάρµαρο πρέπει να προχωρεί µέσα σε όλο το πάχος του επιχρίσµατος. 
 
Μετά το πέρας του έργου (οικοδοµής κλπ.) επακολουθεί καθαρισµός και στίλβωση των 
µαρµάρων της σκάλας. Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος να αντικαταστήσει κάθε κοµµάτι που 
έχει φθαρεί από κακή τοποθέτηση. 
 
Ε. Μαρµάρινοι πάγκοι, νεροχύτες κλπ. 
 
Στις µαρµαρικές εργασίες περιλαµβάνονται επίσης οι εργασίες για την προµήθεια και 
τοποθέτηση µαρµάρινων νεροχυτών κλπ. 
 
Οι εργασίες αυτέ θα εκτελεστούν σύµφωνα µε τα σχετικά άρθρα του Τιµολογίου και όσα 
προηγουµένως αναφέρθηκαν. 
 
 

17. ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 
 

ΓΕΝΙΚΑ 
 
Όλα τα υλικά χρωµατισµών και τα εργαλεία που θα χρησιµοποιηθούν, πρέπει να είναι άριστης 
ποιότητας και της εγκρίσεως του Εντεταλµένου Μηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Πριν από τη εκτέλεση των χρωµατισµών πρέπει η ποιότητα των χρωµάτων να εγκριθεί από τον 
Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ και σε περίπτωση τυχόν αποτυχίας ό Εργολάβος δεν 
απαλλάσσεται  από την ευθύνη µε το δικαιολογητικό ότι τα χρώµατα εγκρίθηκαν από την 
Υπηρεσία. 
 
Οι χρωµατισµοί πρέπει να είναι οµοιόµορφοι και σταθεροί. Οι αποχρώσεις θα καθοριστούν από 
την Υπηρεσία. Ο Εργολάβος είναι υποχρεωµένος κατά την εκτέλεση των χρωµατισµών να 
προφυλάγει από λέρωµα τις επιστρώσεις (δάπεδα, βαθµίδες, πλατύσκαλα), τους υαλοπίνακες 
κλπ. και να τα παραδώσει τελείως καθαρά. 
 
Μετά το στέγνωµα της τελευταίας στρώσεως πρέπει οι επιφάνειες να µην παρουσιάζουν 
κόκκους ή πινελιές, αλλιώς  η επιφάνεια τρίβεται και διαστρώνεται νέα στρώση ελαιοχρώµατος 
µέχρι να επιτύχουµε τέλεια στρώση. 
 
Οι τιµές όλων των κατηγοριών χρωµατισµών αναφέρονται σε πραγµατική επιφάνεια που 
χρωµατίζεται και  σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. Σε 
όλες τις  τιµές χρωµατισµών περιλαµβάνονται οι αναµίξεις και τα σουρώµατα των χρωµάτων, 
οι δοκιµαστικές βαφές για να εγκριθούν από τον Εντεταλµένο Μηχανικό του Α∆ΜΗΕ, τα κινητά 
ικριώµατα, που θα κατασκευάζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις «περί ασφάλειας του εν ταις 
οικοδοµικές εργασίες απασχολούµενου εργατοτεχνικού προσωπικού» και η εργασία αφαιρέσως 
και επανατοποθετήσεως στοιχείων (λ.χ. στοιχείων κουφωµάτων), όπου απαιτείται ή 
επιβάλλεται οι ελαιοχρωµατισµοί τους να εκτελεστούν εκτός της θέσεώς τους. 
 



 
Η επιµέτρηση και πληρωµή των χρωµατισµών γενικά θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα 
άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 
Αναλυτικά έχουµε τις παρακάτω κατηγορίες χρωµατισµών : 
 
17.1 Υ∆ΡΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 
 

Για τους υδροχρωµατισµούς θα χρησιµοποιηθεί καθαρός πολτός ασβέστου που έχει σβεστεί 
κανονικά και τουλάχιστον πριν από δυο εβδοµάδες. 
 
Για να αποφεύγεται η αποβαφή των κοινών υδροχρωµατισµών πρέπει στο διάλυµα  να 
προστίθεται και ωµό λινέλαιο σε αναλογία 7,5 χλγρ. ανά m3 διαλύµατος, δηλαδή 150 γραµ. 
περίπου ανά δοχείο (τενεκέ πετρελαίου) έτοιµου υδροχρώµατος. 
 
Η ποσότητα του χρώµατος πρέπει να είναι ελάχιστη, ώστε να συγκρατείται από την άσβεστο 
και το λινέλαιο και να µην αποβάφει. 
 
Ορισµένοι εσωτερικοί χώροι θα υδροχρωµατιστούν µε κοινά υδροχρώµατα µε τη προσθήκη 
κόλλας ή τσίγκου. 
 
Επίσης στις οροφές που υδροχρωµατίζονται θα προστίθεται κόλλα και τσίγκος. 
 
Η επίστρωση του υδροχρώµατος θα γίνει µε βούρτσα (µπατανόβουρτσα) σε τρεις στρώσεις, 
µετά την προκαταρκτική επίστρωση µε σκέτο γαλάκτωµα ασβέστου (αραιό αστάρωµα). Η 
επιλογή των χρωµατισµών των διαφόρων εσωτερικών χώρων των κτιρίων θα οριστεί από την 
Υπηρεσία. 
 
Οι υδροχρωµατισµοί µε γαλάκτωµα ασβέστου θα εκτελεστούν µέχρι την τέλεια και οµοιόµορφη 
διάστρωση του χρώµατος, µετά από προηγούµενο καθάρισµα, τρίψιµο µε σπάτουλα και 
γυαλόχαρτο και επισκευή τυχόν µικροφθορών των επιχρισµάτων, που πρέπει να είναι τελείως 
στεγνωµένα. 
 
Οι υδροχρωµατισµοί πρέπει να είναι σταθεροί και να µην χρωµατίζουν αντικείµενα που 
έρχονται σε επαφή µαζί τους. 
 
Στις τιµές των  υδροχρωµατισµών εκτός  από τα υλικά και την εργασία για την εκτέλεσή τους, 
περιλαµβάνεται και ο καθαρισµός των επιφανειών που θα χρωµατιστούν, η επισκευή και 
µόρφωσή τους µε γυψοκονία ή τριπτό ασβεστοκονίαµα, η αφαίρεση τυχόν εξογκώσεων ή 
ανωµαλιών και γενικά η εκτέλεση των απαιτούµενων στρώσεων, ώστε η εµφάνισή τους να 
είναι τέλεια. 
 
17.2 ΤΣΙΜΕΝΤΟΧΡΩΜΑ 
 
Τα τσιµεντοχρώµατα θα εκτελεστούν σε ανεπίχριστες επιφάνειες σκυροδέµατος ή 
τσιµεντοκονίας, σε δυο ή περισσότερες στρώσεις, ώστε να επιτύχουµε τέλεια οµοιοχρωµία. Τα 
ειδικά χρώµατα τσιµέντου που θα χρησιµοποιηθούν θα είναι της απολύτου εγκρίσεως της 
Υπηρεσίας και πριν από την έναρξη των χρωµατισµών οι επιφάνειες σκυροδέµατος θα 
καθαριστούν και θα τριφτούν καλά. Το µέγεθος της καλυπτικής ικανότητας  του χρώµατος θα 
δοθεί από τον προµηθευτή εγγράφως και παράλληλα µε τις οδηγίες αναµίξεως. 
 
17.3 ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ 
 
Στις  εργασίες ελαιοχρωµατισµών, απλών ή επεξεργασµένων, περιλαµβάνονται οι παρακάτω 
εργασίες : 
 
Α. Απλοί χρωµατισµοί σε ξύλινες επιφάνειες 
 



 
Η επιφάνεια του ξύλου θα καθαριστεί µε γυαλόχαρτο, θα µινιαριστούν τα σιδερένια 
εξαρτήµατα, θα γίνει αστάρωµα (1η στρώση), ξεροζιάρισµα µε σκαρπέλο, κάψιµο και κάλυψη 
των ρόζων µε γοµόλακα ή µε διπλή επάλειψη αλουµινίου, τρίψιµο µε γυαλόχαρτο, στοκάρισµα 
και τρίψιµο, χρωµατισµός (2η στρώση), τρίψιµο µε γυαλόχαρτο και ψιλοστοκάρισµα και στη 
συνέχεια χρωµατισµός (3η στρώση). 
 
Β. Σπατουλαριστοί χρωµατισµοί σε ξύλινες επιφάνειες 
 
Θα γίνουν οι ίδιες εργασίες που περιγράφοντα στο (Α) µέχρι και το τρίψιµο που προηγείται της 
2ης στρώσης. 
 
Στη συνέχεια θα ακολουθήσουν : Σπατουλάρισµα µιας στρώσεως µε υλικό σπατουλαρίσµατος 
(αντουί) λαδερό, τρίψιµο µε γυαλόχαρτο, µια ακόµη στρώση σπατουλάρισµα διασταυρούµενη 
µε την πρώτη, µε υλικό σπατουλαρίσµατος (αντουί) σέρτικο, τρίψιµο και ψιλοστοκάρισµα και 
διάστρωση µιας στρώσεως χρώµατος (2ης στρώσεως) τρίψιµο, ψιλοστοκάρισµα και διάστρωση 
τρίτης στρώσεως µε χρώµα στιλπνό ή µατ. Μετά από κάθε στρώση η επιφάνεια του 
χρωµατισµού θα επεξεργάζεται κατάλληλα µε σουµαδόρο, αν ο χρωµατισµός είναι λείος, και µε 
ξεσκονίστρα (χτυπητούρα), αν ο χρωµατισµός είναι τύπου σαγρέ. 
 
Γ. Απλοί χρωµατισµοί σε επιφάνειες επιχρισµάτων (ασβεστοκονιάµατος κλπ.) 
 
Η επιφάνεια του επιχρίσµατος θα ξυθεί για να αφαιρεθούν οι ανωµαλίες. Η ξέση θα  γίνει µε 
σπάτουλα, γυαλόχαρτο, κοµµάτι ελαφρόπετρας, σύρµα δαπέδου. Στη συνέχεια θα γίνουν 
µερεµέτια µε το ίδιο κονίαµα ή µε γυψοκονίαµα, µόνο όµως στις εσωτερικές επιφάνειες, 
επάλειψη µε λινέλαιο, ψιλοστοκάρισµα, τρίψιµο και χρωµατισµός. 
 
∆. Σπατουλαριστοί ελαιοχρωµατισµοί σε  επιφάνειες επιχρισµάτων 
 
Οι ανωµαλίες της επιφάνειας του επιχρίσµατος θα αφαιρεθούν σύµφωνα µε τα παραπάνω (Γ) 
και θα γίνουν οι ίδιες εργασίες µέχρι την επάλειψη µε λινέλαιο και το τρίψιµο µε γυαλόχαρτο. 
 
Στη συνέχει θα γίνει σπατουλάρισµα σε δύο αλλεπάλληλες στρώσεις µε υλικό 
σπατουλαρίσµατος (αντουί) λαδερό, αστάρωµα (1η στρώση), τρίψιµο µε γυαλόχαρτο, 
σπατουλάρισµα 2ης στρώσης διασταυρούµενης µε την πρώτη µε υλικό σπατουλαρίσµατος 
(αντουί) σέρτικο, τρίψιµο µε γυαλόχαρτο και ψιλοστοκάρισµα, διάστρωση 3ης στρώσεως 
χρώµατος και, αν µεν πρόκειται για λείες επιφάνειες σαγρέ, χτύπηµα µε βούρτσα. 

 
Ε. Απλοί χρωµατισµοί σε σιδηρές επιφάνειες 
 

Οι επιφάνειες θα καθαριστούν µε µεταλλική βούρτσα ή  σµυριδόπανο και στη συνέχεια θα 
χρωµατιστούν µε µίνιο (1η στρώση) και µε δυο στρώσεις χρώµατος (2η και 3η στρώση). 
 
Μετά τη δεύτερη στρώση η επιφάνεια, όπου χρειάζεται θα τριφτεί. Γενικά, στις σιδηρές 
επιφάνειες δεν συνιστάται η χρησιµοποίηση πλαστικών χρωµάτων αλλά βερνικοχρωµάτων. 
 
ΣΤ. Σπατουλαριστοί ελαιοχρωµατισµοί σε σιδηρές επιφάνειες 
 
Θα γίνει καθαρισµός και µινιάρισµα,  σύµφωνα µε τα παραπάνω (Ε), επιµελές τρίψιµο, 
σπατουλάρισµα (σέρτικο), τρίψιµο, ψιλοστοκάρισµα, χρωµατισµός (2η στρώση), τρίψιµο, 
ψιλοστοκάρισµα και χρωµατισµός (3η στρώση) 
 
Ζ. Ανακαίνιση ελαιοχρωµατισµών 
 
Σε περίπτωση που το παλιό χρώµα έχει αφαιρεθεί σποραδικά και σε ποσοστό µέχρι 15% της 
συνολικής επιφάνειας, γίνονται οι ακόλουθες εργασίες : 
 



 
1. Πλύση µε σαπουνάδα και καθαρισµός της επιφάνειας µε άφθονο νερό, σποραδική απόξεση 

των παλιών χρωµάτων (µερεµέτια) και εκτέλεση όλων των εργασιών (αστάρωµα κλπ.) που 
απαιτούνται για να εξοµοιωθεί από άποψη υφής, στρώσεως κλπ. η επιφάνεια των 
µερεµετιών µε την υπόλοιπη επιφάνεια που θα ξαναχρωµατιστεί. Τρίψιµο όλης της 
επιφάνειας µε γυαλόχαρτο, ψιλοστοκάρισµα και διάστρωση του νέου χρώµατος στις 
επιθυµητές στρώσεις. 

 
2. Σε περίπτωση που πρέπει να αφαιρεθεί τελείως ο παλιός χρωµατισµός, αυτό θα γίνει µε 

κάψιµο των παλιών χρωµάτων µε καυστήρα (καµινέττο) ή µε ειδικά υλικά (ειδικό 
διαβρωτικό χρωµάτων, καυστική ποτάσσα). Στη συνέχεια τα χρώµατα θα αποξυθούν µε 
σπάτουλα, η επιφάνεια, αν χρειάζεται, θα πλυθεί και θα εκτελεστεί ο επιθυµητός νέος 
χρωµατισµός. 

 
Η. Χρωµατισµοί θερµαντικών σωµάτων 
 
Οι εργασίες χρωµατισµού περιλαµβάνουν ξύσιµο και καθαρισµό µε σµυριδόπανο, διάστρωση 
αντισκωρικού µινίου µε το πιστολέττο, τρίψιµο µε γυαλόχαρτο και διάστρωση του χρώµατος µε 
το πιστολέττο µέχρι να επιτύχουµε οµοιόµορφο χρωµατισµό. 
 
Τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν για τις διάφορες τµηµατικές εργασίες των 
ελαιοχρωµατισµών πρέπει να είναι σε αναλογίες όπως αναγράφονται στο άρθρο 7083 του 
ΑΤΟΕ. 
 
17.4 ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΧΡΩΜΑΤΑ 
 
Οι χρωµατισµοί µε πλαστικά χρώµατα θα γίνουν πάνω σε επιφάνειες που έχουν προετοιµαστεί 
σύµφωνα µε όσα προηγούµενα αναφέρθηκαν για τους χρωµατισµούς µε ελαιοχρώµατα. 
 
Στην περίπτωση αυτή το υλικό ασταρώµατος θα αποτελείται από διάλυση του πλαστικού 
χρώµατος µε το οποίο πρόκειται να χρωµατιστεί η επιφάνεια, µε νερό σε αναλογία 1,5 kg 
νερού προς 1 kg πλαστικού χρώµατος. 
 
Όταν πρόκειται να χρωµατιστούν µε πλαστικά χρώµατα επιφάνειες εκτεθειµένες στις 
ατµοσφαιρικές επιδράσεις, συνιστάται να χρησιµοποιούνται πλαστικά χρώµατα που έχουν σαν 
βάση το καουτσούκ (συνθετικό ελαστικό), ενώ για εσωτερικούς χώρους µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν πλαστικά χρώµατα µε βάση το PVA (LATEX) κλπ. 
 

18. ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 
 

Οι υαλοπίνακες θα είναι πρώτης διαλογής, εγχώριοι, εκτός αν αλλιώς αναφέρεται στις Ειδικές 
Προδιαγραφές. Τα πάχη και το είδος τους (διαφανείς, µατ κλπ.) θα αναφέρνται στις Ειδικές 
Προδιαγραφές. 
 
Η τοποθέτηση των υαλοπινάκων σε ξύλινα πλαίσια θα γίνεται όπως φαίνεται στα σχέδια 
λεπτοµερειών. Αν δεν υπάρχουν λεπτοµέρειες θα ισχύουν τα εξής : 
 
Σε ξύλινα εξωτερικά πλαίσια (κάθε είδους υαλοστάσια) θα τοποθετούνται µε στόχο άριστης 
ποιότητας, κολυµπητοί, αφού προηγούµενα στερεωθούν µε ακέφαλα καρφιά.  
 
Σε ξύλινα εσωτερικά πλαίσια (υαλοστάσια, υαλόθυρες κλπ.) θα τοποθετούνται µε ξύλινους 
πηχίσκους και λεπτόρευστο µίγµα στόκου, λινέλαιο κλπ. (αντουί) αφού προηγούµενα 
στερεωθούν µε ακέφαλα καρφιά.  
 
Η τοποθέτηση των υαλοπινάκων στα σιδηρά υαλοστάσια θα γίνεται όπως προβλέπεται στα 
σχέδια, αλλά, σε κάθε περίπτωση, η στερέωσή τους θα γίνεται µε πλήρεις ή σωληνωτούς 
µεταλλικούς πηχίσκους που θα στερεώνονται µε κοχλίες (το πολύ ανά 20 cm). 
 



 
Μεταξύ υαλοπίνακα και πηχίσκου θα τοποθετηθεί ή ελαστικό ή θα χρησιµοποιηθεί ηµίρευστο 
µίγµα στόκου, που θα περιβάλλει σε πάχος τουλάχιστον 3mm και στις δυο όψεις του 
υαλοπίνακα, στη λωρίδα (πλάτους περίπου 1 cm) µεταξύ πατούρας και πηχίσκου. 
 
Η τοποθέτηση των υαλοπινάκων πάνω στα πλαίσια των κουφωµάτων αλουµινίου, εσωτερικών 
ή εξωτερικών, θα γίνει όπως φαίνεται στα σχέδια, αλλά, σε κάθε περίπτωση, η τοποθέτησή 
τους θα γίνει µε την παρεµβολή ειδικού ελαστικού παρεµβύσµατος κατάλληλης διατοµής, που 
να παρέχει ασφάλεια τοποθετήσεως, αεροστεγανότητα και υδατοστεγανότητα και επί πλέον να 
συσφίγγει τον υαλοπίνακα, ώστε να είναι τελείως ακίνητος. 
 
Γενικά για να προληφθούν οι επιρροές της συστολής και διαστολής πρέπει µεταξύ υαλοπίνακα 
και πλαισίου να προβλεφθεί περιµετρικά κενό 1-2 mm. 
 
Η δαπάνη των πηχίσκων στερεώσεως των υαλοπινάκων, (ξύλινων, σιδηρών κλπ.) 
περιλαµβάνεται στις αντίστοιχες τιµές κουφωµάτων (ξύλινων ή σιδηρών). 
 
Η δαπάνη παρεµβυσµάτων, ελαστικών ή άλλων, των κουφωµάτων από αλουµίνιο 
περιλαµβάνεται στις τιµές των κουφωµάτων αλουµινίου. 
 
Η δαπάνη του στόκου και των καρφίδων ή βιδών περιλαµβάνεται στις τιµές τοποθετήσεως των 
υαλοπινάκων. 
 
Οι υαλοπίνακες πρέπει να προφυλάγονται από τη ρύπανση, από τους  χρωµατισµούς, το λάδι 
στόκου κλπ., ιδιαίτερα οι διαµαντέ και οι οπλισµένοι, που ο καθαρισµός τους γίνεται δύσκολα. 
Σε περίπτωση που είναι αδύνατος ο καθαρισµός υαλοπινάκων από κάθε ρύπανση πρέπει να 
αντικαθίστανται από άλλους καθαρούς µε δαπάνες του Εργολάβου.  
 
Η επιµέτρηση και η πληρωµή των υαλοπινάκων θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των 
Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 

19. ΓΥΨΙΝΕΣ ∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ 
 
Σαν γύψινες διακοσµήσεις θεωρούνται : 
 
Α. Γύψινες ταινίες (µπορντούρες) πλάτους µέχρι 8 cm 
Β. Γύψινες γωνίες (λούκια οροφών) 
Γ. Γύψινες ροζέττες και 
∆. Γυψοσανίδες 
 
Αν το σχήµα και οι διαστάσεις των γύψινων διακοσµήσεων δεν αναφέρονται λεπτοµερώς στα 
σχέδια ή τις Ειδικές Τεχνικές Προδιαγραφές, ο Εργολάβος πρέπει να υποβάλει δείγµατα για 
έγκριση από την Υπηρεσία. 
 
Μετά την τοποθέτηση των γύψινων διακοσµήσεων πρέπει να καλύπτονται οι κεφαλές των 
γαλβανισµένων ήλων στερεώσεως. 
 
Η επιµέτρηση των εργασιών θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών 
Προδιαγραφών. 
 
Στις τιµές µονάδας περιλαµβάνεται κάθε δαπάνη για τα υλικά και την εργασία επεξεργασίας, 
µορφώσεως, τοποθετήσεως και στερεώσεως των γύψινων διακοσµήσεων. 
 
Στην περίπτωση που για την τοποθέτηση των γυψοσανίδων απαιτείται ο σκελετός, θα 
πληρωθεί ιδιαίτερα. 
 

20. ΜΟΝΩΣΕΙΣ 
 



 
Οι µονώσεις γίνονται κατά της υγρασίας (µονώσεις επιφανειών και µάζας), του ήχου και της 
θερµότητας. 
 
Α. Μόνωση κατά της υγρασίας µπορούµε να επιτύχουµε µε επάλειψη της επιφάνειας µε ειδικά 

υλικά (ασφαλτικά µε βάση τις εποξειδικές ρυτίνες κλπ.) ή µε επίστρωση διαφόρων υλικών 
(πισσόχαρτου, ασφαλτόπανου, ασφαλτοπλήµατος, υαλοϋφάσµατος κλπ.). 

 
 Η εκτέλεση της εργασίας επαλείψεων θα γίνει σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του υλικού 

που χρησιµοποιείται και τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 
 Η εργασία των επιστρώσεων θα γίνεται µετά από προετοιµασία της επιφάνειας, που θα 

καθαρίζεται καλά και θα επαλείφεται µε ασφαλτικό υλικό κατάλληλο για τη επικόλληση των 
φύλλων της επιστρώσεως. Τα φύλλα αυτά θα αλληλοεπικαλύπτονται τουλάχιστον κατά 10 
cm και θα επικολλούνται όπως ορίζεται από τον προµηθευτή. 

 
Β. Τα διάφορα πρόσθετα µάζης του σκυροδέµατος αποβλέπουν είτε στη βελτίωση ιδιοτήτων 

του σκυροδέµατος (πλαστικοποιητικά, ταχύπηκτα κλπ.) είτε στη βελτίωση της στεγανότητας 
των σκυροδεµάτων ή τσιµεντοκονιαµάτων. Η εκτέλεση της εργασίας θα γίνει σύµφωνα µε 
τις απαιτήσεις των σχετικών προδιαγραφών και κανονισµών, θα επιµετρηθεί και θα 
πληρωθεί σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών και εκτός 
από τις δαπάνες για τα υλικά περιλαµβάνει και την εργασία διαλύσεως, µετρήσεως 
αναλογίας και εγχύσεως µέσα στη µάζα του σκυροδέµατος. 

 
Γ. Η θερµική µόνωση οποιωνδήποτε στοιχείων κατασκευής επιτυγχάνεται µε πλάκες µονωτικού 

υλικού που τοποθετούνται χωρίς να στερεώνονται ή µε απλή στερέωση, ή µε διάστρωση 
τριµµάτων µονωτικού υλικού. 

 
 Η εργασία που περιλαµβάνει τα υλικά, τα εργατικά, θα επιµετρηθεί και θα πληρωθεί 

σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 
 
∆. Τέλος οι κατακόρυφοι και οριζόντιοι αρµοί διαστολής, εξωτερικοί ή εσωτερικοί, θα 

πληρούνται µε ειδικό υλικό πληρώσεως αρµών. Η εργασία θα επιµετρηθεί και θα πληρωθεί 
σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα των Ειδικών Τεχνικών Προδιαγραφών. 

 


